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INTRE anii 1928-1948 s-au întreprins în cîteva raioane ale regiunii Bucureşti unele 
cercetări arheologice şi s-au făcut unele descoperiri întîmplătoare, care au 
contribuit la cunoaşterea istoriei vechi a acestor locuri ale Republicii Populare 

Romîne. Din păcate însă, rezultatele. cercetărilor nu au fost încă publicate. Din bogatul 
cimitir de la Oinac, nu au fost date publicităţii de către Ion Andrieşescu1,-care a făcut 
săpături în acest cimitir ajutat CÎtYa timp de subsemnatul- decît cîteva planşe. La Oinac 
s-au descoperit şi obiecte mai vechi decît sec. IV e.n., printre care şi un interesant 
depozit din faza tîrzie a epocii bronzului, care a rămas inedit, precum şi morminte 
din perioada tîrzie a primei epoci a fierului :?. 

În ceea ce priveşte cercetările efectuate de noi în cadrul muzeului din Giurgiu, 
am publicat în rapoartele preliminare, rezultatele obţinllte între anii 1931-1937 în 
primele două volume ale buletinului 3 muzeului ; rezultatele săpăturilor făcute în anul 
1943 la Vlad-Ţepeş şi la Pietrele, precum şi rezultatele sondajelor de informare 
făcute în diferite aşezări din epoca orînduirii comunei primitive nu au putut să vadă 
încă lumina tiparului, deoarece carnetele de însemnări au fost distruse în bombardamentul 
din 4 aprilie 1944. Vom încerca mai jos să dăm unele materiale şi să expunem unele 
observaţii făcute în timpul cercetărilor din 1943, fără a mai avea sprijinul însem
nărilor zilnice. 

În anul 1948 am revenit la Pietrele, efectuînd sondaje cu un obiectiv mai 
restrîns Şl la Blejeşti, în apropiere de Videle 4• 

I. CERCETĂRILE DIN ANUL 1943 

1. SONDAJELE DE LA VLAD ŢEPEŞ, RAIONUL VIDRA 

În imediata vecinătate a satului, la marginea dinspre sud, pe valea Gurbanului, 
se află o aşezare în formă de măgură, cu diamctrele de 80 m X 75 m. La suprafaţa 
solului se găsesc multe fragmente ceramice, unelte de silex, chirpici ars, cenuşă, 
cărbuni, oase de animale şi unelte din corn de cerb, toate scoase la iveală de plug, în 
timpul aratului, deoarece măgura este cultivată. Cu ocazia construirii unui drum comunal 
în anul 1937, măgura a fost tăiată pe latura sa de est. Unele obiecte scoase atunci au 
aJuns la muzeul şcolii elementare din sat. 

Regiunea oferea condiţii prielnice de trai pentru comunitatea ce s-a aşezat în 
valea Gurbanului acum două milenii şi jumătate,- Cea mai intensă locuire a acestei 
----------

1 « Rev. de Preist. şi Ant. Naţ. », I9H· an. 1, nr. 1, pl. XXVIII-XXXVI. 
2 Articolul de faţă a fost redactat definitiv şi trimis la tipar in z iunie 1951. Cu ocazia corecturilor in şpa!t 

nu s-au mai putut aduce decit unele adăugiri de mică însemnătate. 
3 «Bul. Muz. Jud. Vlaşca », 1935, I (săpăturile de la Tangîru) şi 1937, II (~ăpăturile de la Petru Rareş). 
t Un- raport sumar am prezentat în revista «Studii », 1949, nr. 1, p. 97-99. 
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Fig. I. - Fragmente ceramicc de la \ 'Iad Ţepeş ; cultura Gumelniţa I. 
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Fig. 2. - Fragmente ceramice de la Vlad Ţepeş; cultura Gurne~ita l. 
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măguri a fost în epoca neo-eneolitică. Cultura materială reprezentativă a aşezam este 
cultura Gumelniţa. Săpăturile noastre au dat şi peste nivelele de jos ale stratului de 
cultură Gumelniţa, care corespund fazei iniţiale a acestei culturi neo-eneolitice din 
cîmpia Munteniei şi din Dobrogea. Aceeaşi fază timpurie fusese determinată de noi 
în săpăturile de la Petru Rareş şi de 
la Tangîru, aproape concomitent cu 
descoperirile 1 similare de la · Vidra. 
Pentru a treia oară, cercetările de la 
Vlad Ţepeş ne duceau la concluzia 
că între cultura Boian si cultura Gu-

' melniţa a existat o legătură genetică. 
Procesul de formare a culturii Gumel
niţa se oglindeşte în materialul arheo
logic scos şi cu această ocazie, 

La baza aşezării •de la Vlad 
Ţepeş se află un strat de cultură 
Boian, pe care săpăturile noastre nu 
1-au atins decît în unele puncte. eera
mica Boian din această aşezare repre
zintă o fază mai evoluată a culturii 
Boianl. Acest lucru se vede în tehnica, 
formele si decoratia vaselor de lut, 
care trec' în nou~ cultură gumelni- Fig 3· - Vas întreg de la Vlad Ţepeş; cultura Gumelniţa I. 

teană. Alături de formele vechi, care 
dăinuiesc încă, apar forme noi. în această fază finală a culturii Boian este documen
tată din nou plastica antropomorfă. 

Cultura Gumelniţa din aşezarea din valea Gurbanului este bine reprezentată 
cu cele trei faze ale sale: Gumelniţa I (Petru Rareş, Gumelniţa A1), Gumelniţa II 
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Fig. 4·- Vas de lut de la Vlad Ţepeş. Fig. 5· - Capac de lut de la Comana; cultura Gumelniţa. 

(Gumelni\a A 2) şi Gumelniţa III (Gumelniţa B şi C)2
• În prima fază se întîlneşte o 

ceramică decorată cu grafit şi incizii uşoare, pe care am descoperit-o la Petru Rareş 
şi la Tangîru 3 • în privinţa tehnicii lutului, au apărut fragmente ceramice de 
culoare neagră, castanie şi portocalie. Lutul este bine frămîntat şi vasele · bine arse. 
El~ sînt lustruite puternic, avînd adesea luciri metalice. Ca forme, se întîlnesc pahare 

1 Unele dintre puţinele materiale scoase de la Vlad Ţepeş amintesc recentele descoperiri de la Spanţov (1953), 
pe cînd altele aparţin perioadei reprezentată de ultimele nivele Boian de la Tangîru (săpăturile din 1956). 

2 Cultura Gumelniţa îşi încheie evoluţia c:u perioada Gumelniţa lV (D). O atare periodizare corespunde 
aceleia a culturii Sălcuţa, care este o cultură îndependentă prin originea şi structura sa faţă de cea gumelniţeană. 
Gumelniţa IV reprezintă ceea ce I. Nestor a definit drept Gumelniţa O. 

3 « Bnl. Muz. Jud. Vlaşca », 1935, T, p. 23-29, fig, 18-27. 
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cu gît cilindric şi înalt (fig. 2, 3-5). Un astfel de pahar a fost întregit (fig. 3). El 
este însă lipsit de ornamente. Alte pahare au gîtul răsfrînt uşor înafară (fig. 1,5), pe 
cînd altele au un prag despărţitor (fig. 1 ,2). În general, aceste pahare au forma de 
trunchi dublu de con. Rareori corpul paharului este bombat (fig. 2,1). 

Decoraţia constă din pictură cu grafit, incizii şi crestături pe buza vasului 
(fig. 2,5). Inciziile sînt uneori mai adînci. În această categorie intră şi spirala de pe 
fragmentul reprodus în figura 1,3. Împunsăturile făcute cu un vîrf ascuţit formează 
cîteodată unghiuri cu laturile paralele, subliniind rotunjimea vasului (fig. 2,6), sau 
linii curbe (fig. 2,2). Ca tehnică, liniile punctate amintesc pe cele din cultura 
Hamangia. 

Cea mai frecventă este decoraţia prin pictarea cu grafit, pe care o întîlnim adesea 
şi în interiorul vaselor (fig. 1,5 şi fig. 2,6). Ea este combinată uneori cu incizia şi 
totdeauna cu lustruirea puternică a restului peretelui vasului rămas nepictat. Grafitul se 
aplică cu ajutorul unei pensule, ale cărei urme se observă pe peretele vasului. Pictura 
formează fie benzi late paralele (fig. 2, 1,5), fie benzi înguste şi paralele (fig. 1,5 şi 
fig. 2,6), aşezate vertical, oblic sau orizontal. Destul de des apar triunghiurile cu 
două laturi egale («dinţi de lup»). 

Cele mai numeroase elemente de inventar au apărut în stratul Gumelniţa II, 
în care s-au determinat şi urme de locuinţe cu pereţii din pari şi împletitură de crăci 
de copac, peste care s-a dat cu lut amestecat cu paie. Cultura Gumelniţa III este 
mai slab reprezentată, deoarece stratul superior a fost în bună parte distrus din cauza 
arăturilor. Din aceste două straturi provin două săpăligi de corn de cerb şi citeva 
fragmente de rişniţă, precum şi mai multe unelte de silex (cuţite, răzuitoare). 

Într-un sondaj de 3 m X 1,50 m de pe latura de nord a măgurii, s-a dat peste 
o groapă din epoca bronzului, în care a fost descoperit un vas întreg, ·cu o singură 
toartă, prevăzută în partea superioară cu un mic buton (fig. 4). Vasul aparţine culturii 
Tei. Înălţimea vasului este de 7,5 cm. 

z. SONDAJELE DE LA COMANA, R/\IONUL VIDRA 

Pe valea Goii, spre nord-est de satul Comana, se află o altă aşezare, tot în 
formă de măgură, de dimensiuni mai mici. La suprafaţă se găsesc multe cioburi. În 
sondajele noastre am întîlnit un strat cu cultură Gumelniţa- cu cele trei mari faze ale 
sale- care se suprapun unui strat cu cultură Boian. Din nivelul superior. al stratului 
culturii Gumelniţa provine capacul din figura 5; care reproduce figura umană precum 

. şi toporul de cremene de culoare roşcată din figura 6, cu o lungime de 15,8 cm, care 
este o unealtă relativ des întîlnită în aşezările Gumelniţa. 

3· CERCETĂRILE DE LA GR.IDIŞTE, RAIONUL VIDRA 

În margmea de nord-vest a satului am cules fragmente ceramice aparţinînd 
culturii Gumelniţa. Aşezarea a fost aproape distrusă din cauza gropilor şi a surpă
rilor malului. 

Pe valea Neajlovului, în apropiere de izlaz, către sud-est de sat, la locul numit 
« Valea Verzişorului », am determinat o întinsă aşezare de şes care datează din epoca 
bronzului. Tractorul a scos la suprafaţa solului fragmente ceramice, cenuşă şi cîteva bucăţi 
de chirpici ars. În octombrie 1943 am făcut aici trei şanţuri-sondaje de informare, lungi 
de 5 m şi late de 1 m. După stratul de humus arabil, gros de 15-20 cm, urmează 
un strat de cultură, nu prea bogat în urme arheologice, a cărui grosime abia atinge 
pe alocuri 30 cm. În cele două sondaje nu am dat peste nici o locuinţă, deşi în mod 
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sporadic au apărut bucăţi de chirpici ars, provenind probabil de la colibe, făcute din 
lemn şi papură. 

Fragmentele ceramice scoase cu acest prilej ne puneau pentru prima dată în faţa 
unei culturi, care ne arată un aspect nou al culturii bronzului din acele părţi ale regiunii 
Bucureşti (fig. 7-10). Majoritatea fragmentelor au o culoare neagră; altele sînt porto
calii. Ambele categorii sînt caracteristice produselor ceramice de pe teritoriul patriei 
noastre în epoca bronzului. Ca tehnică, apar vase din lut fin, bine frămîntat şi ars, pre
cum şi vase din aşa numita ceramică «de uz comun», în a cărei pastă intră pietricele 

Fig. G. - Toror Jin silex Jescoperit la Comana; cultura Gumelnira. 

uneori destul de mari. Pasta este insuficient frămîntată, iar arderea nu este completă. 
Această grupă ceramică are pereţii groşi, pe cînd prima grupă cuprinde vase cu pereţi 
subţiri şi rezonanţi. Numai vasele din prima categorie sînt lustruite în mod curent, 
pe cînd la celelalte lustruirea apare cu totul sporadic. Profilele redau vase cu torţi în 
bandă sau cu secţiunea rotundă. În prima fază de dezvoltare unele torţi sînt prevăzute 
cu un mic buton. Am descoperit şi torţi care ţormează un triunghi, mai mult sau mai 
puţin deschis (fig. 7, 6-7). Pe corpul vaselor apar aplicaţii cu bază rotundă şi terminate 
cu un vîrf ascuţit (fig. 7, 14-15: fig. 10, 4), care nu sînt torţi, ci joacă mai curînd 
un rol decorativ. Astfel de aplicaţii corniforme apar în cultura epocii bronzului din Mace
donia si din Anatolia. 

'în privinţa decorului, fragmentele de la Grădişte sînt ornamentate cu brîuleţe 
crestate sau cu incizii adînci întovărăşite de incrustaţii făcute cu o materie făinoasă de 
culoare albă. Ceramica decorată cu brîuleţe este cea mai frecventă, pe cînd cealaltă este 
mai rară. Brîuleţele au fost aplicate pe peretele vasului şi crestate înainte de a se usca. 
Cîteodată, aceste brîuleţe au alveole săpate în adîncime, însă în mod curent ele sînt 
crestate paralel şi oblic. 

Incrustaţia se aplica pe şănţuleţele adîncite cu un vîrf ascuţit. Un fragment eera
mic care prezintă incizii paralele în unghiuri (fig. 8, 6 şi fig. 9, 4) are afinităţi sigure cu 
ceramica de tip Coţofenil. Un fragment dintr-un vas cu toartă (fig. 7, 13 şi fig. 10, 1) are 

1 De altfel, factorul Coţofeni a participat la geneza culturii Tei, căreia îi apaqîn descoperirile dela Gril.diştea. 
Rămîne însă a se stabili cum şi unde a început procesul formării culturii Tei, ca factorul Coţofeni, să fi putut participa 
la geneza acesteia, în afară de fondul Gumelniţa IV. 

82- l', 297 
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o bandă, în interiorul căreia se află o linie frîntă, care accentuează porţiunea de contact 
dintre gît şi corpul vasului. Pe buză, în partea exterioară, se află o linie adîncă, întovărăşită 
de o serie de puncte adînci. Pe partea inferioară a acestui fragment se observă fragmente 
ele spirale, care acopereau zona de maximă rotunjime a vasului. Toate aceste incizii adînci 

1 

6 

11 12 

Fig. 7. - Descoperiri de la Grădişte. 

8 

13 14 

\~- 1 9' 

Fig. 8. - Descoperiri de la Grădişte. 

poartă urme de incrustaţii cu culoare albă . Vasul este acoperit cu un strat fin de culoare 
portocaliu închis, lustruit puternic. Atît profilul, cît şi tehnica lutului, a decora~ei 
şi motivele ornamentale, precum şi toarta sînt caracteristice şi culturii Gîrla Mare 
din Oltenia. 

Produsele ceramice de la Grădiştea aparţin culturii Tei, al cărei centru este în jurul 
Bucureştiului, reprezentînd totuşi şi aspecte regionale. Mulţumită relaţiilor care s-au 
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intensificat începînd din epoca bronzului, În ceramica de la Grădişte apar elemente de 
cultură materială care sînt frecvente şi în alte culturi din epoca bronzului de pe terito
riul ţării noastre, ca de pildă în cultura Wietenberg din Transilvania, Verbicioara 111, 
Monteoru etc. 

s 

Fig. 9· Descoperiri de la Gră<..lişte. 

i 
_j __ _ 

Fig. ro.·- Descoperiri de la Gră<..lişte. 

ln legătură cu ţesutul, am descoperit cîteva fusaiole de lut, de două forme diferite: 
în formă de dublu trunchi de con (fig. 7,9), în formă de roată cu butuc (fig. 7,10 
şi fig. 9,3), atît de caracteristică întregului complex al culturilor epocii bronzului din 
ţara noastră. Ultimul tip a apărut în numeroase exemplare la V erbicioara. El se cunoştea 
de mult în Transilvania. 
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Plastica este slab reprezentată. Din cele două figurine de lut ars, de formă plată şi 
lucrate într-o tehnică destul de primitivă, una reproduce un bărbat (fig. 8, 1 şi fig. 9, 6), 
în timp ce la cealaltă nu poate fi determinat În mod cert sexul (fig. 8, 2 şi fig. 9, 7). 
Apariţia bărbatului în plastica epocii trebuie pusă, desigur, în legătură cu întărirea 
patriarhatului. . 

Metalul este foarte rar. În sondajele noastre nu s-a descoperit decît o toartă de 
bronz cu secţiunea rotundă, care era prinsă de peretele vasului cu ajutorul a două nituri 
(f-ig. 9, 5). 

Puţinele ma,teriale descoperite la Grădişte nu ne îngăduie deocamdată să tragem 
concluzii mai ample. Totuşi, ele par a ilustra două faze deosebite ale epocii bronzului. 
care pe de o parte fac legătura cu culturile de la sfîrşitul epocii neoliticului, iar pe de 
altă parte- cu culturile din epoca bronzului. 

4· CERCETARILE DE LA UZUNU, COMUNA STRIMBA, ~AIONUL GIURGIU 

Încă din vara anului 1935, în perioada cînd executam săpăturile de la Tangîru, 
am făcut primele cercetări la Uzunu, de unde proveneau cîteva obiecte arheologice ce 
se aflau într-o colecţie particulară. În octombrie 1943, am revenit la Uzunu pentru a 
culege noi informaţii şi materiale. În iunie 1952, împreună cu directorul secţiei de Artă 
şi C:ultură a Sfatului Popular Bucureşti şi cu directorul Muzeului de Istorie şi Arheologie 
din Bucureşti, am avut prilejul să mergem din nou la Uzunu. 

Cu ocazia cercetărilor de mai sus şi pe baza studierii unor obiecte arheologice 
dintr-o colecţie particulară, s-a ajuns la următoarele rezultate: 

În marginea de nord a satului, în apropiere de gîrlă, se află o mare măgură (tell), 
care este o aşezare din epoca neo-eneolitică. Ea are un diametru de aproximativ 
90 m. În parte, măgura se află în curtea a doi săteni, care au făcut în repetate rînduri 
săpături pe latura de; sud a măgurii, atît pentru a lărgi curtea gospodăriei, cît şi pentru 
a obţine de acolo pămînt pentru chirpici şi cărămidă. Din această cauză s-a distrus o 
bună parte din aşezare şi s-au împrăştiat sau au fost pierdute obiectele descoperite. Malul 
măgurii, unde s-au făcut astfel de săpături, se ridică la o înălţime de 3-4 m deasupra 
nivelului curţilor. Pe alocuri s-a ajuns pînă la pămîntul neumblat, mai ales acolo unde s-au 
săpat puţuri pentru apă. În profilul măgurii se văd urme de locuinţe incendiate, destul 
de masive şi pe întinderi mari. De asemenea, se observă gropi cu cenuşă, oase arse sau 
sfărîmate şi fragmente ceramice. În cîteva locuri am determinat urme de vetre distruse. 
Atît din profilul rămas, cît şi din împrejurimi, s-au adunat fragmente ceramice, unelte 
de silex şi de os. Pe baza materialului şi a observaţiilor stratigrafice fi'cute la faţa locului, 
s-a stabilit că în această măgură (tell) există o aşezare, care cuprinde două straturi de cul
tură, şi anume un strat de cultură Boian, care se află la baza aşezării, şi care este suprapus 
de un strat foarte bogat cu cultură Gumelniţa. Din stratul Boian provin cîteva fragmente 
ornamentate prin tehnica exciziei şi incrustate cu materie făinoasă albă. S-au adunat şi 
cîteva fragmente lucrate într-o tehnică mai primitivă. Cît priveşte cultura Gumelniţa, 
deşi materialul de care dispunem este destul de redus; totuşi se poate spune că în aşezarea 
de la Uzunu se găsesc cele trei faze principale ale culturii gumelniţene. Perioada Gumel
niţa I este documentată, de pildă, prin dteva fragmente tipice de străchini-castroane, care 
au fost descoperite în fazele corespunzătoare de la Petru Rareş şi Tangîru. Ele au o orna
mentare în excizie uşoară şi incrustaţie. Celelalte perioade sînt documentate printr-o 
serie întreagă de fragmente ceramice, care redau forme diferite, printre care străchini 
şi vase bitronconice pictate cu grafit. Ornamentul cel mai frecvent este cel cu vîrei şi incizii 
în formă de paranteze. S-a descoperit, de asemenea, un fragment de săpăligă din corn 
de cerb şi o rîşniţă de mînă. 

www.cimec.ro



ll CERCETĂRI ARHEOLOGICE fN REGIUNEA DUCUREŞTI 501 
------------------~ 

Peste drum de măgură, puţin mai spre est, în locul numit «la maidan», pe o înăl
ţime care domină drumul ce trece pe aici, se găseşte a doua aşezare de la Uzunu. Ca şi 
la măgură, s-au practicat şi aici săpături pentru lărgirea curţii şi mai ales pentru procurarea 
de pămînt pentru lipit şi pentru cărămidă. În felul acesta, aşezarea a fost distrusă aproape 
în întregime. A rămas doar o suprafaţă spre colţul de nord-vest, care trebuie salvată 
de la distrugere şi cercetată din punct de vedere ştiinţific. Din jurul săpăturii şi din pro
filele rămase, s-au adunat fragmente ceramice lucrate cu mîna şi altele lucrate la roată, 
care aparţin deopotrivă culturii geto-dace din a doua epocă a fierului. Atît prin pasta sa, 
cît şi prin forme şi ornamentare, ceramica lucrată cu mîna este asemănătoare celei des
coperite la Crăsani pe Ialomiţa şi la Popeşti pe Argeş. Apare şi ornamentul incizat adînc, 
în formă de valuri 1 • Fragmentele de culoare cenuşie, lucrate la roată, reproduc profile 
de străchini cu pereţi subţiri şi de oale cu torţi late. 

Interesantă este identificarea gropii unui bordei în stratul de cultură geto-dacă. 
Pe peretele de vest al malului săpăturilor se distingea foarte clar forma unei gropi de 
bordei, cu o lungime de 1,80 m şi o adîncime de 0,60 m. Groapa bordeiului pornea de 
la adîncimea de 0,50 m faţă de suprafaţa actuală a solului. Din peretele gropii borde
iului s-au adunat cîteva cioburi geto-dace. În bordei se afla şi o vatră, care a fost 
distrusă în timpul săpăturilor neregulate. Pe peretele de sud al malului s-a determinat o 
groapă de gunoi, care avea o lăţime de 0,70 m. În ea se găseau fragmente ceramice, 
cenuşă, cărbuni, oase, bucăţi de chirpici etc. 

În pămîntul scos de săteni am reuşit să găsim cîteva mici cioburi, care par 
a documenta aici o cultură neolitică destul de timpurie 2• Ele sînt făcute dintr-o pastă 
amestecată cu pleavă şi paie. Materialul este prea puţin ca să putem trage în prezent 
o concluzie definitivă. El ne îndreaptă totuşi atenţia spre ·problema atît de importantă 
a începuturilor culturilor neolitice locale. 

Descoperirile de la Uzunu sînt importante, nu numai prin problemele ce le ridică, 
ci prin aceea că ele pot atrage atenţia, pentru a se lua la timp măsurile necesare ca 
să se oprească distrugerea celor două aşezări şi să se întreprindă acolo cercetări mai 
ample. 

5· ALTE DESCOPERIRI 

Elemente de cultură materială caracteristice culturii Gumelniţa au fost culese de 
la Fălăştoaca, Naipu, Brăniştari, Epureşti şi Singureni. Unele obiecte Jin aceste localităţi 
se găseau în anul 1943 într-o colecţie particulară. 

Il. «DEPOZITUL» DE LA SCHITU (PÎNGĂLEŞTI), COMUNA BILA, 
RAIONUL DRĂGĂNEŞTI 

În primăvara anului 1944 am aflat de descoperirea unor obiecte de metal în 
satul Pîngăleşti. Ele au fost găsite în anul 1932, la « măgura mică », la 400 m spre 
vest de sat. Obiectele au fost descoperite de către un sătean din acel sat la adîncimea 
de 1 m. După informaţiile primite, se pare că au fost găsite numai două obiecte. 

Totuşi, ţinînd seama de natura descoperirii şi de alte descoperiri similare de pe 
teritoriul patriei noastre, bănuim că este vorba de un depozit din care nu au mai rămas 
decît două obiecte, despre care am făcut o scurtă menţiune în 19403, şi anume: 

1 V. Pârvan, Getica, 192.6, p. rSo, fig. 56 şi li.g. l7· 
" Ar putea aparţine complexului Bolintineanu sau unui complex şi mai vechi. 
0 << Balcania )), Bucureşti, 1940, vol. U-lii, p. 440. 
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1 O secure cu un tăiş şi gaură de înmănuşare transversală, fără manşon, în 
formă de pană (fig. 11 ). Ceafa este ascuţită şi nu prezintă urme care să indice folosirea 
securii şi ca ciocan. Gaura de înmănuşare are o formă eliptică (0,038 X 0,025 m). 
C9rpul securii este în bună parte distrus de cel care 1-a descoperit, lungimea actuală 
fiind de 10,8 cm. În dreptul umărului, corpul este uşor curbat. Securea este lucrată 
din cupru. La analiza chimică s-a constatat un procent de 98,11% Cu, 0,65% Pb, 
1,24% Fe şi nici o urmă de Sn. Analiza s-a făcut la Institutul de Ştiinţe Economice 
şi Planificare« V. I. Lenin)) din Bucureşti. Pe corp, securea nu poartă urme de ciocănire. 
Ea a fost turnată într-un tipar format din două jumătăţi. 

~r---
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Fig. 11. - Secure de cupru de la Schi tu. Fig. 12. - Secure plată de cupru de la Schitu. 

2. O secure plată asimetrică avînd o lungime de 13,5 cm şi tăiş cu colţurile 
elegant rotunjite (fig. 12). Partea opusă tăişului a fost rotunjită de către săteanul 
care a descoperit-o. Secţiunea corpului este dreptunghiulară, cu marginile uşor 
ridicate de ambele părţi, cu accentuarea maximă la mijlocul corpului, unde se află şi 
cea mai mică lăţime (4,8 cm). La analiza chimică s-a găsit următorul procentaj: 98,97% 
Cu, 0,34% Pb şi 0,69% . Fe; nici. aici nu s-au găsit urme de· staniu. Securea a fost 
turnată. Ea reprezintă o formă evaluată a unei întregi serii de securi plate. 

Securea cu gaură de înmănuşare face-parte din marea grupă a securilor de cupru 
şi bronz cu un singur tăiş, cu ceafa ascuţită şi corpul mai mult sau mai puţin curbat. 
Asemenea unelte aparţin tipului cunoscut de mai mult timp de la Baniabic, în Tran
silvania, Reg. Cluj, raionul Turda1• El este răspîndit în întreaga Transilvanie2, întîl
nindu-se şi la sud de Carpaţi, ajungînd pînă departe în Balcani. Unele exemplare s-au 
descoperit în Grecia nord-vestică şi în R. P. Bulgaria3 . În Iugoslavia sînt de asemenea 
răspîndite. Securile de acest tip apar fie izolat, fie în depozite. Spre răsărit, securile de 
tip Baniabic se întîlnesc în Uniunea Sovietică4, fără a mai vorbi de prezenţa lor frec
ventă în R.P. Ungaria şi de răspîndirilc din Cehoslovacia 5• 

1 «Dacia>>, 111-IV, 1933-1934, p. 352-355. 
' Dorin Popescu, Die friihe und mitdere Bronzezeit in Siebenbiirgen, Bucureşti, 1944, p. 33· 
" D. Berciu, Securi de tip Baniabic în Bulgaria, « Balcania )), 1940 II-III, p. 439· 
' A. A. Iessen, Hronologhii bolşih kubanskih kurganov, « Sovetskaia Arheologhiia )), 1950, XII, p. 173, p'. 

II, 5-6 şi pl. IV, 8. 
6 M. Novotna, în «_Slovenska Arheologhia)), III, 1955, p._ 83, fig. 5· 
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Această largă răspîndire stă în legătură cu dezvoltarea metalurgiei cuprului şi 
cu activarea raporturilor intertribale din epoca bronzului. Apariţia acestor unelte şi 
a altor unelte din această epocă a contribuit la sporirea productivităţii muncii. Securile 
de tip Baniabic sînt unelte grele de muncă. Concentrarea lor în regiunile miniere nu 
este întîmplătoare. Ele serveau şi la tăiatul lemnelor. Prezenţa lor în regiunea de 
cîmpie trebuie pusă în legătură cu această muncă şi cu începutul despăduririlor din 
epoca comunei primitive, în vederea măririi terenului de cultivat. Tot din regiunea de 
cîmpie se cunosc cele patru exemplare similare din depozitul de la Ostrovul Corbului1 • 

Arheologii jugoslavi folosesc tot denumirea de tip Baniabic2 . Cele două 
unelte din presupusul depozit de la Pîngăleşti se datează în primele vremuri ale epocii 
bronzului, deşi sînt lucrate din cupru aproape curat. Mult timp, uneltele de cupru 
se găsesc alături de cele de bronz. Securilc de tip Baniabic aparţin complexurilor 
culturale din perioada timpurie a epocii bronzului. «Depozitul» dela Schitu 
Pîngăleşti poate fi legat de cultura Glina III. 

III. SĂP Ă TURILE DE LA PIETRELE, RAIONUL GIURGIU 
-1943 şi 1948-

Pe ultima înălţime naturală a terasei inferioare a Dunării, la limita acesteia cu 
lunea, la o distanţă egală între satul Pietrele şi satul Puieni, se ridică una din cele mai 
caracteristice staţiuni din epoca orînduirii comunei primitive, în formă de măgură sau 

Fig. 13. - Aşezarea de la Pietrele (Gorgana) văzută din lunea Dunării. 

tell, cu o poziţie ce domină pînă departe lunea Dunării. Măgura, pe care localnicii o 
numesc Gorgana, are un diametru de 95 m, fiind una din măgurile mari de acest fel 
din cîmpia Munteniei (fig. 13-14). 

Natura oferea aici condiţii foarte prielnice dezvoltării societăţii primitive. În 
apele Dunării şi ale bălţilor din vecinătate se găseau din belşug peşte şi scoici de apă 
dulce, ale căror urme le întîlnim în mari cantităţi în straturile de cultură. în apropiere 
se mai găsea şi vînat. În spatele aşezării, pe terasa Dunării, era pămînt bun pentru 

1 D. Berciu, Depozitul de cupru de la Ostrovul Corbului, în « Arh. Olteniei », nr. 92 - 94; D. Berciu, Arheolo
gia preistorică a Olteniei, Craiova, 1939, p. 101-102. 

2 Draga GaraŞanin, Catalog Metala. Muzeul Naţional, Belgrad, 1954, pl. :XXXIV, 4 şi p. jl . 
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cultivarea plantelor şi pentru creşterea animalelor. Marea bogăţie a materialului arheologic 
şi varietatea lui, cu toate că săpăturile noastre au fost foarte restrînse, oglindesc cu 
prisosinţă prosperitatea comunităţii tribale ce s-a aşezat pe Gorgana. 

Cercetarea noastră din octombrie 1943 s-a mărginit numai la un sondaj de 
informare, lung de 4,70 m şi lat de 3 m, oprindu-se la nivelul unei locuinţe (locuinţa 

Fig. 14.-Săpăturile din anii 1943 şi 1948 de la Pietrele. 

A 
1 

' . 

~ 

i 
1 
# 

J, 

~ 
; 
~ 
j 

~ 
J 

lL--~~2888& 
Fig: 1j. - Săpăturile din anul 1943 (I) şi anul 1948 (II şi III) de la Pietrele. 

nr. 1) la o adîncime de 3 m (fig. 15, I). Săpăturile din anul 1948 au durat numai de la 
12 la 28 august. Ele nu au putut rezolva toate problemele, atît de complexe, care se 
pun înaintea cercetătorului unei aşezări cu o viaţă atît de intensă ca cea de pe Gor
gana, aşezare ce ar trebui într-adevăr săpată în decurs de mai mulţi ani.l 

1 1n apropierea aşezării - tell, pe panta dinspre nord, sub nuci, am descoperit în 1943 citeva fragmente 
ceramice canelate (plisseuri), aparţinînd complexului Bolintineanu. 

www.cimec.ro



];j CERCETĂI\I ARHEULOliiCE iN HEGIUNEA liUCUREŞTI . fi(lfi 

in anul 1948, am trasat suprafaţa A, de 7x7,50 m (fig. 15, II, III). Scopul acestei 
săpături a fost de a degaja locuinţa descoperită numai parţial în anul 1943 şi de a 
continua săpătura pînă la temelia măgurii pentru a stabili stratigrafia. În cele 16 zile de 
lucru s-a putut atinge acest obiectiv restrîns. S-a mers cu săpătura pînă la o adîncime 
de 7 m. De la suprafaţa solului pînă la adîncimea de 6,25 m s-a săpat numai în straturi 
de cultură, uneori foarte bogate. De la adîncimea de 5 m am micşorat suprafaţa la 
un sondaj de 3,60 m lungime şi 1,60 m lăţime (fig. 15, III), care apoi a fost treptat mic
şorată. Cu aceasta am mers pînă la pămîntul fără urme arheologice, în care nu s-a 
putut săpa decît pînă la O· adîncime de 0,75 m. Obiectivul acestui sondaj a fost de 
a prinde în această parte a măgurii cel mai vechi strat de cultură şi evident, succe
siunea tuturor stratelor de cultură. 

Pe pămîntul de culoare roşcat-cafeniu, se găseşte stratul de cultură Boian 
(Gorgana I), gros aici abia de 0,35 m. Este foarte probabil ca în sondajul nostru 
să fie atinsă numai o parte a aşezării corespunzătoare culturii Boian, şi anume cea mai 
săracă parte. Sub stratul de pămînt amintit aici se găseşte un strat de depuneri 
ftuviatile (gros de 0,15 m) sprijinit ·pe loess. Stratul de depuneri se datoreşte unei 
inundaţii a Dunării, înainte de a se aşeza aici purtătorii culturii Boian de pe Gorgana. 

În stratul I, s-au descoperit fragmente ceramice decorate prin excizie şi incrustaţie 
cu materie făinoasă albă, tipică pentru cultura Boian. Au apărut şi fragmente de stră
chini cu umăr, pe alocuri pictate cu grafit, fie pe buză, fie pe umărul vasului. Această 
grupă ceramică are o pastă bine frămîntată. În stratul Boian am dat şi peste resturi 
de locuinţe, ·şi anume de bucăţi mari de chirpici, purtînd urme de pari şi de nuiele. 
Pe o distanţă de 1,50 m, sondajul III a atins masa de chirpici ars provenit dintr-o 
locuinţă incendiată. Atît materialul ceramic, cît şi aspectul general al culturii Boian din 
stratul I de la Gorgana aparţin unei faze mai evoluate a culturii Boian propriu-zise 1 • 

Stratul cu cultură Boian este suprapus de un strat de 0,30 m, în care se găsesc 
puţine urme de vieţuire. Deasupra acestuia începe stratul II (Gorgana Il), care cores
punde culturii Gumelniţa I şi care a dat destul de mult material arheologic caracteristic, 
deşi săpătura a fost atît de restrînsă. Stratul II este marcat printr-o masă puternică 
de chirpici ars, care indică prezenţa unei locuinţe (locuinţa nr. 2, în carnetul de note 
zilnice), sub dărîmăturile căreia au rămas obiectele întregii gospodării. Vasele- dintre 
care unele întregi şi restul uşor de întregit- sînt arse pînă la roşu. 1\tiajoritatea sînt 
deformate în parte de focul puternic care a mistuit întreaga locuinţă ~i inventarul din 
interior. Postamentul locuinţei nr. 2 se găseşte la adîncimea de 5 m de la suprafaţa 
solului, şi nu la baza stratului Gumelniţa I. Stratul acestei culturi este cuprins între 
adîncimea de 3,65 m şi 5,30 m. El poate fi subîmpărţit în nivele. 

Stratul ~niţa I conţine numeroase urme de vieţuire. În timpul săpăturii, 
s-au descoperit{:)iiulte cochilii de scoici de apă dulce, culese din bălţile Dunării. În 
nivelul superior al culturii Gumelniţa I s-a descoperit un depozit de silex, cuprinzînd 11lame 
de cuţite încă neprelucrate (fig. 20-21). Ele au rămas aşa cum au fost desprinse de 
pe nucleu. Forma lor este arcuită. Cel mai mare exemplar atinge lungimea de 14,2 cm. 

Nu departe de locul unde s-a găsit acest depozit, am dat peste o vatră de formă 
ovală, avînd diametrele de 0,90 m şi 0,60 m. Marginile vetrei erau ridicate cu 0,30 m 
deasupra vetrei propriu-zise, formînd un fel de parapet. În partea de răsărit, parapetul 
este mai înalt, atingînd 0,45 m deasupra vetrei: el se întrerupe pe o distanţă de 0,30 m, 
acolo unde era gura vetrei. Parapetul avea, în interior, pietre aşezate cu grijă una lîngă 
alta şi apoi acoperite cu lut amestecat cu paie. În faţa vetrei, am găsit trei pietre mai 
mari, de 0,30-0,35 m în lungime, aşezate în picioare, care puteau servi la sprijinirea 

1 CorespWlzînd aspectului Spanţov, recent descoperit şi care apartine fazei tîrzii a culturii Boian dacă nu 
cumva reprezintă un aspect tipic sectorului sud-estic al ariei culturii Boian. 
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lemnelor puse pe foc şi a vaselor. Temelia vetrei avea o grostme de 0,25 m şi era 
făcută din pămînt bătătorit puternic şi apoi făţuită cu lut fin. Sub vatră pe o adîn
cime de 0,30 m, pămîntul are o culoare roşie din .cauza focului. Nu am observat nici 
o renovare. 

In partea superioa1 ă a stratului propriu-zis Gumelniţa I se află un nivel cu slabe 
urme arheologice, aşa cum fusese şi nivelul de deasupra stratului Boian. Acest nivel 
aparţine tot culturii Gumelniţa I. El are o grosime de 0,25 m şi desparte stratul Gumelniţa 
I de stratul Gumelniţa II. 

Stratul Gumelniţa II (Gorgana III) corespunde fazei mijlocii a dezvoltării culturii 
gumelniţene, o fază de mare prosperitate a comunităţii de la Gorgana. Acest strat este 
cuprins între adîncimea de 1,20 m şi 3,60 m., avînd deci o grosime de 2,40 m şi 
împărţindu-sc în nivele. Jlş~stratul cel mai bogat în materiale arheologice. În 
stratul III, s-au găsit oase ~ ~nimale domestice (oaie, bou, capră, porc) într-un nu
măr mai mare decît în stratul inferior. Aceasta dovedeste o dezvoltare a cresterii anima-, ' 
lelor în comparaţie cu faza precedentă. Nu au dispărut însă nici oasele de animale sălbatice, 
ceea ce înseamnă că vînătoarea a rămas încă unul din mijloacele de procurare a hranei, 
cu toată dezvoltarea creşterii animalelor. S-au descoperit oase de viezure, de pisică săl
batică, colţi de mistreţ şi oase de dihor. S-au găsit vertebre de peşte de Dunăre şi oase de 
pasăre. Într-o locuinţă, s-a dat peste carapacea unei broaşte ţestoase, care servea şi ea ca 
hrană. S-au descoperit în acest strat foarte multe vase de lut, întregi şi fragmentare, unelte 
din corn de cerb (săpăligi, străpungătoare, mînere sau tocuri cu unul ori cu două capete), 
unelte de os (numeroase suie, dălţi, lustruitoare etc.) de silex şi de piatră (fig. 2L.-27), 
zdrobitoare de forme felurite (fig. 28) şi destul de multe plăci de şlefuit uneltele de piatră 
şi plăci de ascuţit atît unelte de piatră, cît şi cele de os (sule, dălţi şi toporaşe). Astfel de 
gresii de şlefuit şi de ascuţit apăruseră şi în stratul II (cultura Gumelniţa I), dar numărul 
lor a crescut mult în perioada a II-a a culturii Gumelniţa. Intr-adevăr numărul mare al 
gresiilor sau al plăcilor de şlefuit impresionează, dar el se explică prin înmulţirea unelte
lor de piatră şlefuită din această perioadă, fiind deci în legătură directă cu creşterea numă
rului uneltelor. În figura 29, 2 reproducem o astfel de «gresie», de formă mai mult 
rotundă şi folosită pe toate părţile, după cum o arată şănţuleţele adîncite în timpul şlefuirii 
şi ascuţirii tăişurilor uneltelor. Alte « gresii » au forma obişnuită de placă (fig. 30,2), 
avînd şănţuleţe numai pe o parte. Unele plăci au suprafaţa netedă (fig. 30,2), servind şi 
ca lustruitoare. 

În ceea ce priveşte uneltele de corn de cerb, multe dintre ele au dispărut din cauza 
incendiului. S-au păstrat îndeosebi cele mai masive, cum sînt tocuri duble sau simple şi 
cîteva săpăligi. 

În stratul III (cultura Gumelniţa II) am descoperit locu.inţa 1 de care am vorbit 
mai înainte. Postamentul locuinţei se află la 3 m adîncime faţă de suprafaţa solului. Forma 
sa este pătrată, cu laturile de 5,25 m şi rotunjite pe o distanţă variind între 0,30-0,50 m 
(fig. 16). Intrarea este prin colţul de sud-vest. Ea are o lărgime de 2 m. Aici nu s-a găsit 
nici o urmă de pari şi nici obişnuitul şănţuleţ din jurul casei. Parii de la marginea intrării 
şi de la colţurile casei erau mai groşi decît ceilalţi. Scheletul locuinţei era format din 26 
de pari bătu ţi în pămînt şi legaţi între ei cu crăci de copac şi scînduri, ale căror urme au 
rămas imprimate pe chirpiciul ars. Cei 26 de pari nu aveau o grosime egală, dar aproape 
toţi erau rotunjiţi pe porţiunea înfiptă în pămînt, aşa cum reiese din forma foarte clară 
a gropilor, în care s-au păstrat pe alocuri chiar bucăţi de lemn. În majoritatea cazurilor, 
gropile parilor sînt umplute cu cenuşă, cărbuni şi- spre partea superioară- cu mici 
bucăţi de chirpici şi cioburi de vase. Vîrful parilor era lucrat cu grijă, după cum arată 
forma regulată a gropilor. La o groapă s-a constatat pe o lungime de 0,05 m de la gură în 
jos o secţiune pătrată, ceea ce înseamnă că unii pari erau lucraţi cu patru laturi) cel puţin 
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\ 
pe o porţiune de la suprafaţa solului. In general, diametru! parilor era de 0,20 m. Numa~ 
în cazuri rare el atinge 0,30 m. Distanţa între pari nu este egală. S-a avut în vedere numa1 
întărirea peretelui Q.i ·' "': · ·· .- ~ . , ; ::lităţii lui şi a acoperişului. Pentru aceasta s-au aşezat 
la colţuri pari mai S01i<.1 • .l ·~UlHCl111ea gropilor pentru pari variază. Unele ajungeau _îns~ 
pînă la 1,70 m. O astfel de adîncime a gropii am întîlnit-o pe latura de nord a locumţeJ 
(fig. 16, groapa a V -a de la dreapta spre 
stînga). Tot pe aceast~ latură, am găsit şi 
urmele a două proptele aşezate în exte
riorul peretelui, iar pe latura de est s-a 
găsit o groapă de proptea în interior, 
care întărea colţul din sud-est. Trebuie 
precizat că locuinţa era orientată nord
sud, deci cu intrarea spre sud. 

Postamentul locuinţei era din 
pămînt puternic bătătorit, bine ales de 
pietricele şi frămîntat la un loc cu păi oase 
fine. Pe o grosime de 0,02-0,03 m 
avea o culoare neagră din cauza focului, 
culoare care arată că în compoziţia 
lutului au intrat resturi vegetale ce s-au 
carbonizat. Peste stratul acesta subţire 
s-a dat cu o spoială de lut galben foarte 
fin şi fără păioase. Peste această spoială 
fusese dată o alta, de culoare albicioasă. 

LOCVINTA CV VETRELE X 
• • 

o 4- _Y 5m. 

Fig. 16. - Pietrele Locuinţa nr. I. 

Pe latura de sud şi vest- unde s-au descoprit cele mai numeroase . obiecte cu caracter 
de cult- erau porţiuni vopsite cu ocru roşu . Ele aveau forma unor benzi late. Pe alocuti 
am observat lipituri fine care indică două perioade de renovări ale gospodăriei respective. 

- Locuinţa a fost construită la 
suprafaţa solului, avînd o suprafaţă 
de peste 27 m2• Pe marginea inte
rioară a pereţilor se găsea un şănţuleţ 
cu o adîncime de 0,05 m si cu o lăr
gime maximă la gură de 'o,os m. El 
nu poate fj pus în nici un caz în 
legătură cu scurgerea apei de ploaie, 
deoarece în acest caz trebuia să fie 
în afara locuintei. Credem că nu a 
fost făcut cu ~n scop anumit, ci a 

Fig . 17 . - Pietrele. Vatra şi laviţa (dreapta) locuinţei nr. I. rezultat din amenajarea postan1en-
. tului locuinţei după ce s-a trasat 

s uprafaţa Şl s-au făcut pereţii, a căror bază a rămas mai jos decît podeaua casei, care 
s-a ridicat datorită pămîntului adus special şi bătătorit . De altfel, acesta este si astăzi 
procedeul curent. Se delimitează în primul rînd spaţiul şi se ridică pereţii, iar 'apoi se 
amenajează podeaua. . 

În colţul nord-estic al casei, deci în dreapta intrării, se găsea vatra. Ea era foarte 
apropiată de peretele nordi~ (fig. 16, A), în timp ce pînă la peretele de est era o distanţă 
de 0,40 m. Vatra avea forma dreptunghiulară, cu laturile de 1,25 m si 1 m. Colturile erau 
scurt rotunjite. Vatra se ridica deasupra podelei cu 0,40 m. Marginile' sale forma~ un para
pet sau o bordură înaltă de 0,20 m. Parapetul era făcut din pietre de rîu legate între ele 
cu pămînt şi apoi spoite cu lipitură de lut fin. Parapetul vetrei a fost renovat în două 
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rînduri, în perioada corespunzătoare renovării podelei. În vatră, am dat peste patru pietre 
de rîu, dintre care una avea o lungime de 0,60 m. Aceste pietre, datorită căldurii pe care 
o păstrau mai multă vreme, serveau la încălzirea locuinţei şi la fierberea apei şi prepararea 
alimentelor. 

Pe aproape o treime din suprafaţa vetrei, şi anume pe latura ei sudică, se găsea 
deasupra parapetului o placă de lut cu o deschizătură rotundă, care servea la aşezarea 
vaselor de fiert, în felul plitelor maşinilor noastre de gătit cu ochiuri rotunde. 

Pe vatră am descoperit o «greutate de ţesut>> sau «de plasă», care, în cazul de aci 
servea ca suport de frigare. Ea are o înălţime de 10,50 cm şi este lată la bază de 6 cm 
(fig. 37,1). Secţiunea ei este aproape rotundă. Această greutate are forma unui con, oglin
dind un stadiu de evoluţie care precede epoca metalelor, cînd aceste « greutăţi» încep 
sl dobîndească patru laturi. Exemplarul nostru este foarte puternic ars de foc, lutul din 
care este făcut dobîndind o culoare de cărămidă arsă tare. În vatră s-a găsit şi un pisă
log de gresie. Pe vatră, se aflau oase calcinate, cărbuni, multă cenuşă şi fragmente ceramice. 
În apropierea vetrei, am descoperit un interesant idol zoomorf reprezentînd o vulpe 
(fig. 70; de fapt un vulpoi), capul unu~ idol feminin (fig. 68, 3) gol în interior şi un 
idol feminin cu braţele pe piept (fig. 67,1). 

Vatra era deschisă spre est, unde lipsea parapetul pe o lungime de 0,50 m. 
Aici, în deschizătura vetrei, era aşezată o piatră destul de mare, pe care se sprijineau 
lemnele. 

Lîngă vatră, spre sud de aceasta, la o distanţă de 0,30 .m, se afla o laviţă sau bancă 
de lut (fig. 16, B şi fig. 17 dreapta). În dreptul colţului de nord-est allaviţei şi în dreptul 
colţului sud-estic al vetrei, cei doi pari din peretele de răsărit al locuinţei erau bătuţi oblic 
în pămînt(fig. 16, a şi b), în aşa fel ca să se întîlnească la o înălţime de 0,50 m de la suprafaţa 
podelei. Între aceşti pari era o distanţă de 0,40 m, măsurată de la marginea gropilor a 
şi b. Parii formau împreună cu podeaua un triunghi cu baza de 0,40 m ş.i înălţimea de 0,50 
m. Această deschidere triunghiulară nu putea servi drept fereastră şi nici ca o a doua 
intrare, ci ca deschidere pentru fum. Ea se găsea în partea opusă intrării, pe diagonală, 
ceea ce făcea ca focul să ardă mai bine. Lumina pătrundea pe uşa din colţul de sud-vest. 
Uşa aceasta era destul de largă. 

Laviţa locuinţei nr. 1 este un element interesant al gospodăriei. Ea avea o formă 
pătrată, cu laturile de 1,25 m şi înălţimea de 0,70 m, fiind deci mai înaltă decît vatra (fig. 
16, secţiunea X-Y). Ea a fost construităînfelul următor: în primul rînd s-au făcut pereţii 
laviţei din pari relativ subţiri, bătuţi în pămînt şi împletiţi cu nuiele, în felul gardurilor 
satelor noastre. Împletitura aceasta era foarte strînsă. Ea a fost bine conservată, astfel 
că s-a putut determina în mod sigur acest fel de construcţie. Scheletul de lemn a rămas 
intact, însă carbonizat. Parii au ars complet şi au rămas în stare de cărbune, în gropile lor. 
Tot aşa nuielele şi crăcile care legau parii. Suprafaţa pătrată a fost închisă în interiorul 
unui asemenea gard' Apoi s-a adus pămînt şi s-a umplut întreg volumul, pînă la înălţimea 
de aproximativ O, 70 m. În pămîntul depus aici, am găsit fragmente ceramice aparţinînd 
culturii Gumelniţa II. Construirea laviţei s-a făcut deci în această vreme, după cum arată, 
de altfel, locuinţa însăşi şi intregul său inventar. Deasupra pămîntului bătătorit, s-a for
mat un fel de podea din pămînt amestecat cu păioase, peste care s-a dat cu lut fin. Supra
faţa la viţei a fost renovată de două ori. Este a treia oară cînd se determină cele două perioade 
de renovări. 

. Pereţii laterali ai laviţei au fost acoperiţi cu lipitură din lut amestecat cu paie şi 
apoi unşi cu lipitură fină. Pereţii au fost renovaţi şi ei de două ori. Partea superioară a 
laviţei era' uşor lăsată în jos, din cauza greutăţii. 

La viţa servea pentru dormit. În timpul zilei, femeia se aşeza aici în timp ce pregătea 
mîncare.a. Aşa se explică şi deschiderea vetrei către laviţă. 

www.cimec.ro



19 

Pe latura de sud a laviţei am descoperit gropile a doi pari, aşezaţi la o distanţă 
de 0,45 m. În faţa laviţei am dat peste o altă groapă, cu un diametru de 0,30 m. Este 
foarte probabil ca cei trei pari să fi susţinut un acoperiş. 

Nu putem şti cu precizie cum erau pereţii locuinţei, dar din forma grop.ilor parilor, 
care sînt verticali, în afară de cele două gropi oblice amintite mai sus, rezultă că pereţii 
erau verticali. Acoperişul trebuie să fî avut două pante. Putem presupune aceasta şi pe 
baza unui model de lut găsit chiar în locuinţa nr. 1 (fig. 29, 1), fără a mai aminti nume -

Fig. 18. - Pietrele. Vase de lut. 

roasele exemplare similare din aşezările gumelniţene. Exemplarul nostru este Însă mult 
mai schematic şi reprezintă mai curînd un gen de colibă, cu deschiderea pe o Întreagă 
latură. Dacă locuinţa avea tavan sau nu, este greu de precizat. Totuşi, unele bucăţi de 
chirpici descoperite În masa de chirpici ars găsit în locuinţă indică• prezenţa unui asemenea 
tavan. Aceasta duce de asemenea la concluzia că pereţii erau drepţi. 

Pe stînga de la intrare, în apropiere de perete, la 1 m depărtare de colţ, am dat 
peste un postament de lut alb calcaros, lung de 1 m, lat de 0,40 m şi înalt de numai 0,10 m, 
pe care se afla un mare castron bitronconic, pe fundul căruia erau resturi de făină 
carbonizată (fig. 18, 7) . Alături, erau aşezate două rîşniţe în stare fragmentată şi trei 
frecătoare. Mai departe, tot de-alungul peretelui de vest, am dat peste patru mari străchini
castroane, aşezate una într-alta, iar deasupra lor, o strecurătoare emisferică (fig. 56,1 
şi fig. 19,6). Tot pe latura de vest, am descoperit şi majoritatea idolilor de os şi de lut, 
precum şi undiţa de cupru (fig. 34, 6). Ca obiecte de cupru, s-au mai descoperit un ineluş 
din sîrmă rotundă de cupru, cu diametru! de 1 cm, şi un mic fragment de ac cu gămălie. 
Lîngă vatră, am dat peste mai multe plăci de şlefuit şi ascuţit uneltele (fig. 30, 2). Unele 
dintre ele, în stare fragmentată, au fost descoperite în groapa de gunoi, care se găsea 
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alături de · vatră, ln sdnga acesteia. Aici, ln groapă, s-au găsit multe fragmente de vase 
sparte, resturi de bucătărie, scoici şi altele. 

În jumătatea de nord a peretelui de vest, s-au descoperit mărgelele de piatră (una 
de marmură albă reprezentată ln figura 71, grupa de sus), melcişorii, mărgelele plate şi 
pandantivele de os de formă triunghiulară (fig. 72,3). 

6 

10 

Flg. 19. - Pietrele. Vase de lut. 

Către mijlocul peretelui de vest am dat peste un nou postament de lut galben, 
lung de 0,80 m, lat de 0,45 m şi înalt de numai 0,05 m. Pe el, am descoperit aşa numitele 
«coarne de consecraţiune» din lut sfărîmicios (fig. 63) şi mai multe rezerve de ocru roşu, 
în formă de conuri şi cilindri puternic arse de foc. La analiza chimică făcută tot în labora
torul Institutului de Ştiinţe Economice şi Planificare« V. I. Lenin», s-a constatat că ocrul 
conţinea acizi de fier şi silicat de aluminiu şi magneziu. 

Unele « coarne de consecraţiune » poartă urme de pictură în culoare roşie şi roşie
vişinie, în formă de benzi, care înconjură corpul. În total, s-au descoperit şapte obiecte 
de cult, a căror semnificaţie precisă nu o cunoaştem încă. Două dintre ele s-au găsit 
într-o strachină pictată cu grafit. Unele « coarne» au o formă foarte asemănătoare cu 
coarnele de bou, dar altele au la bază o modelare în relief şi o perforaţie longitudinală, 
care servea probabil la fixarea lor. Oricum, ne aflăm în faţa unor obiecte legate de cult. 

La mijlocul locuinţei, cam la doi metri la vest de vatră, am descoperit o măciucă de 
piatră albă, de formă sferică (fig. 30,1), foarte puternic calcinată din cauza focului. Nu 
departe de ea, am găsit un obiect din corn, care nu are nici o urmă de întrebuinţare 
(fig. J2). Este lucrat cu deosebită grijă şi prezintă o gaură pentru a fi fixat la o coadă de 
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lemn. Cele două laturi paralele cu coada sînt tăiate plan. Nu pare a fi vorba de o 
unealtă de corn, ci de un semn distinctiv al unui şef de familie sau de gintă. 

Singurul idol de marmură cunoscut pînă acum la nord de Dunăre a fost găsit în 
anul 1943, în dreapta intrării locuinţei nr. 1, în apropiere de peretele sudic. Pe corp, 
se vedeau încă urme de culoare roşie. Toţi idolii de os cu urechile prelungite şi secţiunea 

Fig. zo. - Pietrele. Depozit din stratul II (cultura Gumelniţa I). 

convexă (fig. 65) au fost descoperiţi în locuinţa nr. 1, împreună cu idoli de os 
prismatici (fig. 66,7) şi cu idoli plaţi cu picioarele separate (fig. 66,3) sau nu (fig. 66,1). 
Aceasta arată că tipul de idoli cu urechile prelungite aparţin perioadei Gumelniţa 
11 (A 2). 

În apropiere de peretele de sud, tot în dreapta intrării, s-au găsit şi perlele de scoică 
(fig. 71,2 şi fig. 73), care au fost depuse într-un vas acoperit cu un capac (fig. 18,5 şi 
fig. 51,1), precum şi un mare număr de vase. În două vase, am găsit făină carbonizată, 
a cărei analiză nu s-a făcut încă. 
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Spre mijlocul locuinţei, s-au găsit cele mai puţine obiecte. Acestea păreau a fi 
fost pierdute în grabă. În schimb, cele mai numeroase se aflau de-a lungul pereţilor. Partea 
de vest era rezervată obiectelor de cult, deşi s-au găsit aici şi unele obiecte care nu au 
nici o legătură cu cultul. Toporaşele de piatră se găseau pretutindeni în interiorul locu
inţei. Unul a fost descoperit într-un vas. 

Pe latura de vest, am descoperit şi un mic depozit de 13 arşice, care erau aşezate 
1 a un loc, în partea din stînga a intrării. Arşicele sînt lucrate cu îngrijire. Una are şi un 
decor din două linii incizate. Se poate ca arşicele să nu fi servit numai la joc, ci poate şi 

Fig. z r. · Pietrele. Dep07it din stratul TI (cultura Gumelniţa T). 

ca mijloc de schimb. Trebuie amintit că în antichitate, într-o perioadă mai veche a cir
culaţiei monedelor de metal, circulau şi monede în formă de arşice. La un loc cu ele, 
am găsit idolul de os prismatic (fig. 66,7) şi două copite de rumegător, arse foarte 
tare în foc. 

În dărîmăturile locuinţei s-a găsit carapacea unei broaşte ţestoase, despre care am 
vorbit mai sus. Nu avem motive să bănuim ca vreo broască ţestoasă să fi pătruns după 
incendiu în locuinţă: şi, prinsă aici, să fi murit. Carapacea era arsă puternic de foc, ca şi 
celelalte obiecte. 

Masa de chirpici avea o grosime ce varia între 0,35-0,50 m. Ea trecea foarte puţin 
peste marginile locuinţei, delimitate de găurile de pari. Aceasta dovedeşte că pereţii şi 
acoperişul s-au prăbuşit spre interior, cuprinzînd sub dărîmături întreg inventarul 
locuinţei. Răspîndirea neregulată a unor obiecte arată că ele erau atîrnate pe pereţi şi că 
au căzut o dată cu aceştia. Obiectele care au fost aşezate cu grijă de-a lungul pereţilor 
au fost găsite la locull~r. Vasele au fost arse pînă la roşu. Foarte rar vreun vas a putut 
scăpa de ardere. În acest caz el şi-a păstrat culoarea iniţială, rămasă din arderea primară. 
Uneltele şi alte obiecte de piatră- şi în special cele de silex- s-au calcinat adeseori 
în aşa fel, încît unele s-au prefăcut în pulbere. Forma unora a putut fi determinată numai 
după urmele lăsate de pulberea calcinată. 

În anul 1943, am descoperit două obiecte de lut, sferice, goale în interior şi prevă
zute cu o mică deschizătură (fig. 38). Unul dintre obiecte, asemănător « pudrierelor », 
avea în interiorul său resturi de metal topit şi lipit de pereţii săi. După culoare, am cre
zut că este vorba de grafit în pulbere, care s.-ar fi topit şi ar fi luat forma de azi. Grafi
tul s-a întrebuinţat pe o scară largă în epoca eneolitică de purtătorii culturii Gumelniţa 
de pe teritoriul R.P.R. şi de pe teritoriul R.P. Bulgaria. 
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La analiza chimică făcută tot la Institutul de Stiinte Economice si Planificare 
' ' ' 

«V. I. Lenin», s-a dovedit însă că nu poate fi vorba de aşa ceva. Substanţa din interiorul 
« pudrierei )) noastre este un produs natural, în care predomină sulfura de plumb 
(Pb 71,41 %) şi carbonatul de plumb {C03 20,89 %). Datorită celorlalte sulfuri, în special a 
celei de fier şi de nichel, acest produs avea în general o culoare neagră. Prin ardere, el 
dobîndea culoarea grafitului. Pe baza acestor observaţii, se pot face două ipoteze: acest 
produs servea pentru pictarea cu ceea ce arheologii numesc în mod obişnuit grafit, 
sau, în al doilea caz, era întrebuinţat în arta înfrumuseţării ori a vopsirii rituale. Înclinăm 

5 

8 

Fig. zz. - Pietrele. Unelte de silex 

pentru a doua ipoteză. El dădea culoare neagră, fie sprîncenelor, fie părului. Putea fi 
întrebuinţat şi la machiaj. 

Numărul exact al obiectelor descoperite în locuinţa nr. 1 nu-l putem preciza din 
cauza dispariţiei carnetului de săpături din anul 1943. Inventarul cuprindea aproximativ 
următoarele obiecte: peste 50 de vase de lut, de diferite mărimi (majoritatea întregi sau 
care pot fi întregite), 21 de capace de mărimi felurite (dar numai pentru vase mici), trei 
strecurători, dintre care una de dimensiuni mari fig.) 18,4 şi fig. 56,2), trei topoare de 
silex mari şi grele (în felul celui reprodus la fig. 24,3), opt toporaşe mici de piatră, unul 
de os, nouă percutoare, 12 sule de os (fig. 35; majoritatea descoperite în locuinţa nr. 1; 
unele de dimensiuni mari: nr. 1 are 19 cm, iar nr. 2 are 17 cm), o cute (fig. 31,3), 
şapte plăci de şlefuit, şase rîşniţe şi două frecătoare, trei greutăţi de plasă, două fusaiole 
(una de os), peste 1 O cuţite de silex, cinci răzuitoare, o măciucă de piatră, 
15 idoli (unul de marmură, şase de lut şi opt de os), un idol zoomorf (vulpea), un 
model de locuinţă, o săpăligă din corn de cerb, şapte « coarne de consecraţiune », 
un « sceptru)) din corn, o undiţă de aramă, un ac şi un ineluş din acelaşi metal, 
o brăţară fragmentată din placă de os, cinci pandantive triunghiulare de os, o perlă 
conică din lut (un exemplar similar s-a descoperit în stratul II, fig. 72,4), zece mărgele 
de scoică, o perlă cilindrică de marmură albă, nouă mărgele de piatră (una de marmură, 
unele în formă de dinte de cerb, fig. 71,1), zeci de mărgele mici din cochilii de scoică 
descoperite într-un vas (fig. 73), mai mulţi melcişori (fig. 72,2), o scoică cardium 
(fig. 72,1), două « pudriere», o lingură mare de lut (fig. 40), un fragment de topor cu 
gaură de înmănuşare, din rocă dură, de culoare verzuie (fig. 25,5); cinci rezerve de ocru 

33 - c. 297 
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roşu. La acestea se adaugă materialul brut, care urma să fie prelucrat. În unele părţi ale 
locuinţei am găsit coarne de cerb carbonizate şt nelucrate încă. 
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Fig. 23. - Pietrele. Unelte de silex. 

Deşi aproximativ (apropiindu-se de 200 şi peste 300 cu mărgelele de scoică!), 
numărul obiectelor locuinţei nr. 1 arată totuşi bogăţia inventarului unei singure 

locuinţe gumelniţene, din perioada mijlocie 
a evoluţiei sale. Tot atît de bogat pare 
a fi si inventarul locuintei nr. 2 din stratul 
Gum~lniţa I, pe care doar l-am atins în 
sondajul III. În suprafaţa restrînsă a acestui 
sondaj, am descoperit, în dărîmăturile locu
inţei nr. 2, două rîşniţe uzate, o perlă 
conică de lut (fig. 72,4), un castron foarte 
mare, cu diametru! de 0,50 m şi înălţimea 
de 0,48 m, cu gît scurt şi decorat cu vîrei 
uşor reliefate (fig. 18, 1), două mari «fruc
tiere », ca cele din stratul I de la Petru Rareş 
(fig. 62,2 şi fig. 62,1) 1, un vas cu umăr 2, 
două străchini şi mai multe fragmente de 
vase, care s-ar rutea întregi. 

În stratul III, în care este cupnnsa 
şi locuinţa 1, de care am vorbit mai sus, 
s-au descoperit şi alte unelte şi obiecte de 
diferite feluri, care completează inventarul 

Fig. 24-- Pietrele. Două vîrfuri de lance şi un topor de silex. culturii Gumelniţa Il. Printre acestea, mai 
amintim doi idoli zoomorfi cu perforaţii 

penttu a putea fi suspendaţi (fig. 69,1), un topor mare din silex cenuşiu, lung de 17 cm, 
cu tăişul rupt în parte din cauza unei îndelungate întrebuinţări, şi care a fost găsit la 2 m 

1 «Bul. Muz. Jud. Vlaşca », 1937, II, p. II, fig. 13. 
2 lbid., p. 10, fig. 10 şi fig. II, I. 
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adîncime (fig. 24,3). Tipul acesta de unealtă grea este destul de frecvent în cultura Gumel
niţa II. El se va menţine şi în faza următoare. O astfel de unealtă stă în legătură cu prelu
crarea lemnului şi cu cultivarea plantelor. 

- Stratul III de cultură de pe Gorgana este suprapus de ultimul strat (Gorgana IV), 
care conţine elemente de cultură caracteristice Gumelniţei III. Stratul IV este cuprins 
între adîncimea de 0,20-1,20 m. Pînă la 0,20 m este solul arabil, în care se găsesc 
multe fragmente ceramice, cenuşă, cărbuni, bucăţi de chirpici, oase de animale, unelte 
de silex şi alte indicii sigure de locuire. Materialul arheologic din acest sol face parte 
tot din conţinutul culturii Gumelniţa III. S-au descoperit totuşi, atît în săpături, 
cît şi la suprafaţa solului, mai ales pc pantele tell-ului, fragmente cer2mice aparţinînd 
fazei Gumelniţa IV (D). Stratul IV a fost distrus din cauza arăturilor în nivelele sale 
de sus. În suprafaţa A nu am dat peste grămezi compacte de dărîmături de locuinţe. În 
strat s-au descoperit scoici de apă dulce şi melci, precum şi un craniu de cerb, vînat foarte 
probabil în pădurile din vecinătate. Numărul uneltelor de silex a sporit. Culoarea 
silexului variază. Găsim silex de culoare galbenă, albicioasă, castanie şi chiar neagră, 
ceea ce dovedeşte prezenţa a deferite centre de aprovizionare cu asemenea materie primă. 
Mare parte a uneltelor de silex se lucra pe loc. La adîncimea de 0,30 m s-a descoperit un 
mare nucleu de silex, de pe care se desprindeau lame-cuţite, cu arcuirea lor caracteristică. 
Greutăţile de plasă din acest strat de cultură au patru laturi (fig. 37,3), reprezentînd o 
formă mai evaluată faţă de exemplarele din straturile inferioare. Uneltele de os se 
lucrează şi din placă. Astfel, am descoperit o sulă dublă de formă rombică alungită 
(fig. 34,2). Numărul sulelor de os- cu deosebire din os de pasăre- a crescut. La 0,50 m 
am descoperit un lustruitor din os cu gaură de suspensie (fig. 35,4). El putea fi utilizat şi 
la cusut sau la jupuitul pieilor. La adîncimea de 0,40 m am dat peste un fragment de 
ciocan de os ·(partea-ciocan) cu secţiunea rotundă. 

În stratul superior s-au descoperit şi cele două vîrfuri de lance din silex, 
unul lung de 8,5 cm şi cu baza dreaptă şi lată de 3 cm, lucrat din cremene de 
culoare cafenie (fig. 24,1 ), avînd retuşe pe ambele feţe, iar al doilea din silex de 
culoare cafeniu deschis, cu marginile retuşate şi forma triunghiulară, cu baza tot dreaptă 
(fig. 24,2). L'fl 
.a În general, stratul<!:Y.Jeste bogat în ceramică decorată cu pictură în grafit. Atît 
în sondajele din anul 1943, cît şi în cele din 1948, au apărut multe vase întregi şi nume
roase fragmente pictate cu grafit. Unele vase sînt decorate în exterior şi în interior, ca de 
pildă strachina reprodusă în fig. 41, cu o bogată decorare geometrică pe partea sa inte
rioară. În grupa pictată se întîlnesc cele două categorii ceramice: lut negru fin, cu pereţi 
subţiri şi rezonanţi şi lut cărămiziu-portocaliu; ambele sînt lustruite. 

Şi în acest strat de cultură, fusaiolele sînt rare. Am descoperit fusaiole făcute din
tr-un ciob de vas, care purta încă vîrcile cu care era decorat vasul respectiv. 

După cum se vede, staţiunea de .la Pietrele este una din cele mai bogate măguri 
boiano-gumelniţene din cîmpia Munteniei. Ea prezintă pentru arheolog avantajul de 
a găsi aici locuinţe incendiate, în care se află întregul inventar al gospodăriei, de la cel 
mai mic obiect pînă la marile vase-castroane care au putut rezista mai uşor focului, decît 
obiectele din alt material. O asemenea situaţie nu se întîlneşte în toate aşezările din epoca 
comunei primitive. În unele cazuri, comunitatea respectivă a reuşit să salveze inventarul 
gospodăresc înainte de a fi fost mistuit de incendiu. Fără îndoială că desele incendii, 
care au prefăcut aşezările comunităţilor gentilice. în scrum, nu pot fi trecute numai 
pe seama întîmplării. În perioada de descompunere a organizării matriarhale - în 
care se datează epoca de înflorire a culturii gumelniţene- raporturile duşmănoase din
tre triburi se accentuaseră. Ele împrimaseră epocii un caracter războinic care se accentua 
în perioada următoare. Încălcările teritoriilor triburilor vecine devin foarte frecvente. 
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Fig. 25. -- Pietrele. 1-5 Unelte de silex; 6 Unealtă de piatră. 

s 

Fig ~6. ·- l'ietrele. Unelte de piatră. 
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Lor li se datoresc, probabil în cea mai mare parte, incendiile din aşezările eneolitice 
din cîmpia Munteniei, izbucnite în urma luptelor dintre triburi. 

Pe baza bogatului material documentar descoperit în timpul scurtelor cercetări 
de la Pietrele, se pot scoate observaţii interesante şi asupra activităţii de producţie a 
comunităţii care a locuit pe Gorgana. 

Dar pentru aceasta este necesar să prezentăm în primul rînd aici descrierea mai 
amănunţită a uneltelor şi a altor obiecte găsite în cercetările din 1943 şi 1948, urmînd 
ordinea arătată de ilustraţiile din text şi arătînd în acelaşi timp poziţia stratigrafică a 
obiectelor, stabilită cu ocazia sondajelor şi săpăturilor făcute. 

* 
Dăm aici descrierea obiectelor arheologice, care sînt reproduse în prezentul studiu: 
Figura 18: 1 Castron din locuinţa nr. 2: diametru! gurii 50 cm, înălţimea 47 cm, 

formă bitronconică, gît scurt, corpul acoperit cu vîrei, pe parte~ superioară a corpului 

Fi5. 27. - Pietrele. 1-4 Unelte de piatră; 5 Unealtă de os; 6 Obiect d~ lut. 

doi butoni cilindrici, gîtul şi interiorul lustruite cu grijă; Q) Capac din locuinţa nr. 1, 
diametru! 32 cm, decorat cu brîuleţe alveolare dispuse în vîrtej, în felul ornamentului 
întîlnit uneori în pictura gumelniţeană cu grafit, în mijloc o deschizătură în loc de mîner: 
este reprodus şi în desen la figura 57,1~(reprodus în fig. 53,1). Vas cu corpul bombat 
din locuinţa nr. 1, piciorul gol în partea dinspre interior, diametru! 19,7 cm, înălţimea 
15,4 cm, decorat pe tot corpul în exterior cu vîrei aproape orizontale, avînd în jurul gurii 
aşezaţi faţă în faţă, patru butoni cilindrici scurţi;~ (reprodus şi în figura 56,2). Mare 
vas strecurătoare din locuinţa nr. 1, înalt de 21 cm, diametru! gurii de 24,8 cm, 
formă tronconică, buza scurt răsfrîntă în afară, cu patru proeminenţe aşezate în cruce, 
pereţii şi fundul perforate. 5 (reprodus şi în figura 51,1). Vas cu capac din locuinţa nr. 1 
(1943), în interior era făină carbonizată: corpul vasului sferic, gît scurt, înălţimea 9 cm, 
diametru! gurii de 13 cm, corpul decorat cu vîrei late şi oblice: capacul înalt de 4,05 cm 
şi mîner imitînd forma locuinţelor, înalt de 3,45 cm, cu vîrei late şi uşoare: obiectele de 
la pct. 5 s-au descoperit în locuinţa nr. 1; 6 Mare strachină din locuinţa nr. 1, deformată 
foarte puternic din cauza incendiului: diametru! gurii 51,5 cm, înălţimea 6,8 cm, buza 
răsfrîntă spre interior;~ (reprodus şi în figura 49,1). Castron din locuinţa nr. 1, corp 
înalt, gît scurt, diametru! gurii 27,3 cm, înălţimea 18,5 cm, pe corp foarte uşoare 
vîrei trase cu grijă, umărul despărţitor între gît şi corp bine pronunţat.@ Castron din 
locuinţa nr. 1, diametru! gurii 21,8 cm, înălţimea 11,9 cm, lustruit pe ambele p~rţi. 
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9 (reprodus Şl m figura 46). Vas piriform din locuinţa nr. 1, corpul arcuit şi acoperit 
cu vîrei uşoare şi oblice, gîtul aproape cilindric fără decor, partea inferioară ornamen
tată de asemenea cu vîrei: pe linia de despărţire a corpului bombat pe partea de 
jos se află patru proemineţe, dintre care două sînt duble. 

Figura 19: 1 Vas cu corpul puternic bombat şi gîtul scurt şi drept, descoperit 
în locuinţa nr. 1, ·înalt de 8,4 cm, diametru! gurii 9,3 cm. 2 (reprodus şi în figura 47) 
V as cu corpul bombat, gîtul, scurt, descoperit în locuinţa nr. 1, partea inferioară 
ornamentată cu vîrei paralele şi orizontale, iar corpul cu vîrei late şi oblice/@(reprodus 
şi în figura 54,2). Vas bitronconic cu gît scurt, descoperit la 0,20 m (strat IV), înalt de 
7,8 cm, pe corp şi gît urme de grafit. 4 Vas din locuinţa nr. 1, corp bombat, gît foarte 

1 
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Fig. 28. -- Pietrele. Percutoare de piatră. 

scurt, înălţimea 8 cm, diametru! gurii 8,3 cm, fără ornamentare. 5 (reprodus şi în figura 
41); Strachină mică din stratul IV (Gumelniţa III) descoperită la adîncimea de 0,50 m 
în 1943, în interior ornamentată bogat cu linii înguste de grafit aşezate paralele şi dispuse 
în sisteme perpendiculare; pe buză, în exterior, grupe de cinci linii paralele şi verti
cale, o singură toartă servind la atîrnat vasul ca decor. @ (reprodus şi în figura 56,1). 
Strecurătoare din locuinţa nr. 1, formă emisferică, tot corpul perforat, în partea inferi
oară. un orificiu mai mare, înălţimea 6,4 cm şi deschiderea gurii 11,3 cm; în bună stare 
de conservare. 7 Capac cu toartă masivă în unghiuri drepte, găsit pe vasul nr. 4, în 
locuinţa nr. 1, diametru! 13 cm; 8 (reprodus şi în figura 53,2). Strachină larg deschisă, 
descoperită în locuinţa nr. 1, buza îngroşată şi adusă spre interior, ambele suprafeţe lus
truite, înălţimea 10,3 cm, diametrul gurii 18,6 cm; 9 (reprodus şi în figura 38). «Pudrieră» 
descoperită în locuinţa nr. 1, interiorul gol, pereţii subţiri, diametru! maxim 8 cm, înăl
ţimea 5 cm, reîntregită; în interior s-a găsit substanţa topită, care servea foarte probabil 
în arta înfrumuseţării; 10 Vas aproape emisferic, descoperit în locuinţa nr. 1, avînd pe 
fund un orificiu rotund; în -el s-a găsit făină carbonizată. 

Figura 20-21: 11 lame-cuţite făcînd parte dintr-un depozit descoperit în stratul 
II (cultura Gumelniţa I), cu dimensiuni variind între 12,7-14,2 cm; culoarea silexului 
este gălbui deschis . 

. Figura 22-23: Diferite unelte de silex (cuţite, răzuitoare etc.). 
Figura 24: 1 Vîrf de lance găsită în stratul IV (0,40 m adîncime: cultura Gumel

niţa III), silex de culoare cafenie, forma triunghiulară alungită, cu baza dreaptă, retuşat 
cu grijă pe ambele părţi, înălţimea 8,5 cm, baza 3 cm, rupt de cazma. 2 Vîrf de lance. 
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din silex de culoare cafeniu deschis, formă triunghiulară mai joasă, înălţimea 5,2 cm, baza 
3,3 cm, marginile retuşate cu grijă, corpul mai gros decît la exemplarul precedent desco
perit la aceeaşi adîncime. 3 Mare topor de cremene găsit la 2 m adîncime (strat Gumelniţa 
II), lungimea 17 cm, tăişul 6 cm, silex de culoare cenuşiu-gălbui, la suprafaţă lucrat prin 
cioplire în aşchiere lată, pe laturi retuşe, către vîrf lustru de folosire, iar tăişul ştirbit din 
cauza întrebuinţării, corpul gros de 3,5 cm; unealtă de tradiţie macrolitică. 

Figura 25: 1 Topor de silex de culoare gălbuie, găsit fn nivelul superior al stratu
lui III (Gumelniţa II), rupt în partea opusă tăişului, lungimea actuală 11 cm, lăţimea 
tăişului 5,5 cm, lucrat prin cioplire, cu marginile retuşate, tăişul uzat din cauza folosirii, 
grosimea corpului 2,5 cm; de tradiţie macrolitică. 2 Topor similar din locuinţa nr. 1, 
din silex de culoare pe alocuri neagră, în rest gălbui-deschis, lungimea 10,5 cm, tăişul lat 
de 5 cm, grosimea maximă a corpului 3 cm, uzat la ambele capete (deci era folosit şi ca 
ciocan). 3 Topor similar, macrolitic, din piatră dură de culoare cenuşie, găsit în locuinţa 
nr. 1, lungimea 9 cm, lăţimea tăişului 4,2 cm (zăcea sub un mare castron). 4 Topor similar, 
găsit în locuinţa nr. 1, silex de culoare gălbuie, lung de 9,2 cm, tăişul lat de 6,5 cm, rupt 
într-un colţ al tăişului, lucrat grosolan, grosimea corpului 2 cm. 5 Topor similar, găsit 
în locuinţa nr. 1, din silex gălbui închis, lungimea 9,2 cm, lăţimea tăişului 4 cm, grosimea 
maximă a corpului 2,5 cm, tăişul puţin arcuit, purtînd urme de îndelungată folosire din 
care cauză a sărit şi o mare aşchie din regiunea tăişului. 6 Fragment de topor din rocă 
dură, descoperit în locuinţa nr. 1, de culoare verzuie, puternic lustruit, cu gaură de 
înmănuşare, formă prelungă, zveltă, tăişul arcuit, avînd aproape o formă conică; tăişul lat 
de 1,7 cm, lungimea actuală a fragmentului 9 cm, lăţimea în dreptul găurii de 2,3 cm. 

Figura 26: 1 Daltă înaltă, din piatră, calcinată din cauza focului, descoperită în 
masa de chirpic a locuinţei nr.l, lungimea 13 cm, lăţimea tăişului 4,7 cm, formă trapezoi
dală, spartă la capătul opus tăişului, tăişul puţin arcuit şi lustruit numai pe o parte, sec
ţiunea dreptunghiulară. 2 Dăltiţă din rocă vulcanică descoperită în stratul III (la 2 m adîn
cime), lungimea 7,5 cm, lăţimea tăişului 4,2 cm, grosimea corpului 2,3 cm, culoarea este 
neagră, cu pete verzui; unealta era în curs de prelucrare, tăişul este bont şi ceafa rotunjită. 
3 Daltă din rocă dură găsită într-un vas (fig. 52) din locuinţa nr. 1, lungimea 8 cm, capătul 
opus tăişului 2,3 cm, formă trapezoidală, lucrată cu grijă, din piatră de culoare cafeniu 
închis. 4 Dăltiţă din rocă dură, de culoare cafenie cu pete negre, descoperită în colţul de 
sud-vest al locuinţei nr. 1, trecută prin foc, din care cauză a sărit şi o bucată de pe faţa 
interioară, lungimea 7,5 cm, lăţimea tăişului 4,5 cm, grosimea la mijloc 1,1 cm, formă 
trapezoidală, cu capul opus tăişului puţin arcuit. 5 Dăltiţă din rocă de culoare albă, 
lustruită pe ambele feţe, părţile laterale încă neterminate, lungimea 6 cm, lăţimea tăişului 
3,5 cm, grosimea corpului 1,2 cm, apropiată ca formă de aşa numitele toporaşe în formă 
de « calapod »; descoperită în nivelele superioare ale stratului III (Gumelniţa II, adin
cimea 1,80 m). 

Figura 27: 1 Dăltiţă din rocă dură de culoare neagră lustruită, găsită în locuinţa 
nr. 1, lungimea 6,3 cm, lăţimea tăişului4 cm, grosimea maximă a corpului 1,4 cm, de pe 
corp a sărit o mare aşchie din cauza focului. 2 Daltă similară, din rocă dură de culoare 
neagră, cu puncte verzui, lungimea 5,1 cm, lăţimea tăişului 1,5 cm, grosimea corpului 
1,1 cm, de tradiţie « calapodoidală », descoperită în nivelele inferioare ale stratului IV 
(Gumelniţa III). 3 Dăltiţă din rocă dură, de aceeaşi culoare ca precedenta, de formă 
trapezoidală, lungimea 4,8 cm, lăţimea tăişului 3,3 cm, grosimea corpului 1,2 cm, bine 
conservată şi cu grijă şlefuită, descoperită la 0,30 m adîncime (nivelul superior al culturii 
Gumelniţa III). 4 Dăltiţă din rocă dură, din locuinţa nr. 1, de culoare cafenie neagră, 
descoperită sub patru vase aşezate unul într-altul, alături de care se afla şi strecurătoarea 
din figura 19, 6; dăltiţa este şlefuită cu grijă, are lungimea de 4 cm, lăţimea tăişului 
1,8 cm, grosimea corpului 0,6 cm. 5 Ciocan mic din corn de cerb, cu braţe duble şi 
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Fig. 29. - Pietrele. 1 Model de locuintă din lut ars; 2 Gresie purtind 
urme de la §lefuirea uneltelor; ' Un tipar din gresie. 
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Fig. 30. - Piettelc. I.Măciucă de piatră; 2 Gresie pentru şlefuit unelte. 
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Fig. 32· - Pietrele. Obiect din corn de b ( cer <<sceptru»). 
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gaură de înmănuşare aşezată asimetric, lungimea 7,5 cm, grosimea maximă 2 cm, des
coperit în nivelul superior al stratului III. 6 Obiect de lut ars, de formă cilindrică şi 
prevăzut la partea superioară cu o buză răsfrîntă, servind probabil drept pîlnie, des
coperit la 2 m adîncime (strat III: cultura Gumelniţa Il). 

Figura 28: 1 şi 3 Percutoare de piatră descoperite în locuinţa nr. 1. 2 Percutor de 
formă regulată descoperit în locuinţa nr. 2 (cultura Guri1elniţa I). 

Figura 29: 1 Model de lut descoperit în locuinţa nr. 1, reprezentînd o colibă cu 
intrarea largă, spatele arcuit, acoperişul cu creastă uşoară, lucrare neîngrijită, înălţimea 
6 cm, lungimea 6,7 cm, deschiderea (intrarea) 3,5 cm, ars puternic în foc. 2 Gresie servind 
la şlefuirea şi ascuţirea uneltelor de piatră, precum şi la lustruirea celor de os, găsită în 
locuinţa nr. 1. 3 Probabil un tipar din gresie sfărîmicioasă descoperit în pămîntul scos 
în anul 1943, servind probabil la turnarea unei lame de briceag de cupru, lungimea 18 cm, 
lăţimea 7,8 cm, lungimea săpăturii 15 cm (atît cît s-a păstrat). 

Figura 30: 1 Măciucă din rocă dură găsită în locuinţa nr. 1, de culoare albă, arsă 
puternic de foc şi în parte distrusă din această cauză, de formă sferică, înaltă de 8,5 cm 
şi cu diametru! de 9,5 cm, avînd gaura de înmănuşare cilindrică regulată, diametru! de 
2,5 cm; la suprafaţă, pe anumite porţiuni se observă încă dungi ondulate de materie 
gălbui-cafenie (pictură?), ca şi la obiectul de marmură din figura 33.2.2 Placă din gresie de 
şlefuit, avînd mai multe şănţuleţe, descoperită în apropiere de vatra locuinţei nr. 1, împre
ună cu alte plăci cu funcţie similară; este în stare fragmentară; servea şi la lustruit 
sulelc de os. 

Figura 31: 1 Mîner din corn de cerb descoperit la 2 m adîncime (strat III: cultura 
Gumelniţa II), lung de 13,3 cin şi gros de 4,5 cm, cu secţiunea rotundă; gaura de înmă
nuşare are o formă pătrată, largă de 2,3 cm ; unul dintre capete este tăiat drept, pe cînd 
celălalt este tăiat oblic ; primul capăt are o gaură în care fusese introdusă -spre fixare
o unealtă oarecare, probabil o dăltiţă, cu partea introdusă în corn puţin ascuţită; capătul 
tăiat oblic servise drept ciocan. 2 Partea superioară a unui ciocan-toc, similar celui prece
dent, descoperit în locuinţa nr. 1, lungimea actuală de 7,5 cm, gaura dreptunghiulară. 
3 Placă de şlefuit şi ascuţit uneltele de piatră, de formă regulată, dreptunghiulară, lungă 
de 14 cm şi lată la mijloc de 4,6 cm, purtînd pe partea superioară urmele unei indelungate 
întrebuinţări în scopul arătat (aici este adîncită); este folosită pe ambele părţi; a fost 
descoperită în locuinţa nr. 1, în colţul de sud-vest al casei. 4 Greutate de plasă din lut 
descoperită la 0,30 m adîncime (nivelurile superioare ale stratului IV), în stare fragmentară, 
lată de 5 cm, înaltă de 5 cm, secţiunea eliptică, tinzînd spre formă dreptunghiulară. 

Figura 32: «Sceptru>> din corn lucrat cu mare grijă lustruit pe toată suprafaţa, 
avînd patru laturi la partea de înmănuşare, tăiate cu dibăcie şi lustruite; pe dunga cefii, 
crestături cu caracter ornamental; lungimea 31,4 cm, în dreptul găurii de înmănuşare 
2,5 cm; nu poartă urme de întrebuinţare; găsit în locuinţa nr. 1. 

Figura 3 3: 1 Săpăligă din corn de cerb, încă neterminată, tăişul este numai uşor 
fasonat, dar nu prelucrat, gaura de înmănuşare este ovală, lungimea totală 33 cm, braţul 
săpător de 23 cm ; descoperit la adîncimea de 1,60 m (strat III: nivelul superior al 
culturii Gumelniţa Il). 2 Obiect de marmură zaharoasă, de culoare cenuşie, pe margini 
cîte o dungă de culoare cenuşiu închis (pictură?), formă conică, goală în interior, lungimea 
actuală de 11 cm, funcţie nedeterminată (instrument muzical?), descoperit în locuinţa nr. 1.. 

Figura 34: 1 Fragment dintr-un colţ de mistreţ lucrat, descoperit în stratul IV, 
nivelul superior (adîncimea 0,30 m). 2 Sulă de os, descoperită în stratul IV, la adînci
mea de 0,50 m, din placă rombică alungită şi folosită la ambele capete, lungă de 7,5 cm, 
lată la mijloc de 2 cm. 3 Dăltiţă din placă de os, lungă de 5,7 cm, lată de 3 cm, găsită în 
stratul III, la adîncimea de 2 m. 4 Fragment dintr-o unealtă de os cu doi ghimpi 
(harpună?), descoperit în locuinţa nr. 1. 5 Vîrful unei sule din placă de os, descoperit în 
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Fig 33. - Pietrele. 1 Fragment de săpăligă; 2 Obiect de marmură. 
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l'1g. H· -- Pi~trele. 1 Fragment de colţ de mistreţ; 2- 5 Unelte de os; 
6 Undiţă de aramă. 
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nivelurile mijlocii ale stratului IV. 6 Undiţă de cupru descoperită în locuinţa nr. 1, pe 
latura de vest, lîngă două vase (fig. 54,5) şi un pisălog rotund (fig. 28,3) ; lungimea 5 cm, 
cîrligul de 2,5 cm, capătul de legare al sforii este îndoit, la partea de legătură se păstrează 
încă urme de sfoară; patina este de culoare verde deschis. Undiţa este lucrată îngrijit cu 
ciocanul. 

Fig11ra 35: 1 Mare sulă din os de pasăre, descoperită la 2 m adîncime, în stratul 
III, lungime 19 cm, bine conservată (ruptura provine din timpul săpăturii din 1948). 

r-- -- oo;r- -----,. 
C:W\'}i\'ffi.\'\t'i..\!J.sş:g.n)"fi~\\•+'''~ 

8 -- - --·-- ().{}1/jZ----- --.,. 

~~uiJUtll,""",,,.,l/lllflfllllltftltto~1\UUU'"""'""~ 

fb 10 
Fig. 3 5. - Pietrele. Suie de os. 

2 Sulă din os de pasăre, descoperită în locuinţa n'r. 1, puternic arsă de foc şi ruptă în 
mai multe bucăţi, lungimea 17 cm. 3 Sulă dublă de os, cu secţiunea rotundă, lungimea 
5,8 cm, descoperită la 2 m adîncime. 4 Sulă de os cu perforaţie, fie pentru a fi suspen
dată, fie servind la tragerea sforii, la împletit sau cusut obiectele de piele; în jurul 
găurii sînt urme lăsate de sfoară, lungimea 10,1 cm, lăţimea în dreptul găurii 1,6 cm. 
5 Sulă din os de animal, lucrată cu îngrijire şi bine conservată, lungimea 13,8 cm, 
lustruită; descoperită în nivelurile superioare ale stratului IV (la 0,40 m adîncime). 
6 Sulă din os de animal, lăţită mult la bază, descoperită în stratul II (cultura Gumelniţa 
I, la 4,50 m adîncime), lustruită şi bine păstrată, lungimea 10,8 cm. 7 Sulă din placă 
de os lată de 1,5 cm şi lungă de 7,2 cm, descoperită în nivelurile superioare ale stra
tului IV (la 0,50 m adîncime), servind probabil drept suveică sau altă unealtă folosită 
la împletirea plaselor de pescuit ori la ţesut. 8 Sulă de os dublă, cu vîrfurile bine 
conservate, secţiunea rotundă, lungimea 7 cm, descoperită la 1,80 m adîncime (strat cu 
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cultură Gumelniţa II). 9 Sulă dublă din os de animal, cu secţiunea rotundă lungimea 
6,8 cm, descoperită la 0,40 m (nivelul superior al stratului IV). 10 Sulă dublă din os 
de animal, descoperită la 0,20 m, lungimea 8, 7 cm, bine conservată. 

Figura 36: 1 Fusaiolă de lut, lucrată cu îngrijire, în formă de ciupercă fără picior, cu 
perforaţie centrală, diametru! 6,3 cm, înălţimea 2 cm, găsită în stratul III, la 1,80 m. 2 
Fusaiolă bitronconică, înaltă de 3 cm, diametru! 3,2 cm, descoperită în stratul III. 3 
Fusaiolă din fragment ceramic, plată, diametru! 3, 7 cm, descoperită la 1,1 O m adîncime. 

Figura 3 7: 1 Greutate de la războiul de ţesut, găsită lîngă vatra locuinţei I, 
lungimea 11,4 cm, grosimea 6 cm. 2 Greutate similară, dar cu secţiunea ovală, desco
perită tot în locuinţa nr. 1, lungimea 11 cm, grosimea corpului 4,5 cm; partea de sus a 
găurii are urme de la sfoara sau firul urzelii. 3 Greutate similară, cu secţiunea pătrată, 
găsită la 0,20 m adîncime, lungimea 12,5 cm, baza 6,5 cm. 

Figura 38: vezi figura 19,9. 
Figura 39: 1 Afundătoare de lut ars, lungimea 7,50 cm, grosimea 3,8 cm, 

formă tubulară, descoperită în stratul III (la 1,95 m adîncime). 2 Afundătoare asemă
nătoare, tot de lut, lungă de 7,8 cm, groasă de 2,3 cm, formă tubulară mai zveltă, 
găsită la 4,50 m adîncime (cultura Gumelniţa I). 

Figura 40: Lingură de lut descoperită în locuinţa nr. 1 (1943), cu coada perforată 
în interior, lungimea 19,3 cm, lărgimea 13,5 X 10,5 cm, adîncimea 4,5 cm. 

Figura 41: vezi figura 19, 5. 
Figura 42: Mare strachină descoperită în locuinţa nr. 1, diametru! gurii 46,3 cm, 

inălţiema 12,3 cm, arsă de foc şi parţial deformată, pictată în interior cu grafit pe fond 
în culoare roşie, în exterior lustruită puternic; în interior se găsesc şi urme de pictură 
albă în benzi (fostă p:ctură «crudă»). 

Figura 43: Strachină emisferică, descoperită în locuinţa nr. 1, fund drept, larg 
deschisă, diametru! gurii 11 cm (în exterior), înălţimea 4,5 cm, ornamentată în interior 
şi în exterior cu dungi înguste de grafit. 

Figura 44: Strachină din locuinţa nr. 1, înaltă de 4,3 cm, diametru! gurii 10,5 cm, 
pictată pe umăr cu grupe de cîte cinci dungi de grafit. 

Figura 45: Vas dublu, comunicant, descoperit în locuinţa nr. 1; în dreptul gurii, 
unde se întîlnesc cele două vase emisferice, se află o apucătoare lată, care ţine loc de 
toartă, lungimea maximă 15,8 cm, diametru! gurii unui vas 9,5 cm, lăţimea maximă 
12,8 cm; în exterior pictat cu benzi înguste de grafit, trase cu pensula orizontal şi 
paralel; un alt exemplar similar, dar în stare fragmentară, a fost descoperit tot în 
locuinţa nr. 1, inedit 1• 

Figura 46: vezi figura 18,9. 
Figura 41: vezi figura 19,2. 
Figura 48: Vas-castron bitronconic, descoperit în locuinţa nr. 1, înalt de 17 cm, 

lărgimea gurii 21,5 cm. 
Figura 49: 1 vezi figura 18,7. 2 Castron din locuinţa nr. 1, înalt de 12,3 cm, 

diametru! gurii 21,7 cm. 
Figura 50: Vas de formă necunoscută încă în cultura Gumelniţa, descoperit în 

locuinţa nr. 1, format din cinci emisfere îngemănate, cu două torţi în zona de întîlnire 
a gîtului cu corpul, înalt de 8 cm, lărgimea maximă 11,8 cm, ornamentat pe corp; 
în exterior cu uşoare paranteze. 

Figura 51: 1 vezi figura 18,5. 2 Vas diri locuinţa nr. 1, corpul bombat, gît 
foarte scurt, aşezat pe patru picioruşe (rupte din vechime), înălţimea 5,5 cm, lărgimea 
maximă 13,8 cm. 

1 O astfel de formă va reapare, ca o tradiţie gumelniţeană, în culturile epocii bronzului. 
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Fig. 36. -· Pietrele. Obiecte de lut. 

~ --- {;(10 ----
1 

1 
1 2 

1 J 

Fig. 37· - Pietrele. Greutăţi de lut de la războiul de ţesut. 
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Fig. 39· - Pietrele. Mărgele de lut ars. 
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Fig. 40· - Pietrele r . . .mgură de lut ars 

F" lg. 41· -Pietrele. Strachina- pictată cu grafit. 
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Fig. 42. - Pietrele. Strachină pictată . 

1 

Fig. 43· .:.... Pietrele. Strachină pictată. 
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Figura 52: 1 Mare vas cu pereţi oblici, găsit în locuinţa nr. 1, înalt de 37 cm, 
pe corp patru apucătoare orizontale; pe fundul vasului, în interior, se afla dăltiţa din 
figura 26,3. 2 Vas zoomorf cu patru picioare, partea din faţă lipseşte, lungimea 11 cm, 
înălţimea 7 cm, găsit la 1,20 m adîncime. 

1 

l- -- --- -"'="""'"--"~..::r 
Fig. 44- - Pietrele. Strachină pictată . 

Fig. 45- - Pietrele. Vas dublu de lut. 

Figura 53: 1 vezi figura 18,3. 2 vezi figura 19,8. 3 Vas aproape emisferic, cu 
fundul rotund, descoperit în locuinţa nr. 1, înalt de 718 cm, deschiderea gurii 12 cm, 
tehnică grosolană. 4 Vas miniatură, înalt de 4,1 cm, bitronconic, cu gît scurt, descoperit 
în locuinţa nr. 1, puternic ars de foc, în parte deformat, umărul mult pronunţat. 
5 Vas de aceeaşi formă, dar fără umăr şi fără gît, descoperit tot în locuinţa nr. 1, 
înălţimea 5,3 cm. 6 Vas piriform găsit în locuinţa nr. 1, cu corp bombat, partea infe
rioară tronconică, umărul pronunţat rotunjit, gît scurt şi drept, înălţimea 7,50 cm, 

:1 1 ~ c. :.!97 
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deschiderea gurii 7 cm, partea inferioară ornamentată cu linii incizate adînc, paralele, 
pe corpul propriu-zis patru reliefuri oblice pornind fecare de la un buton cilindric. 

Figura 54: 1 Vas bintronconic descoperit în locuinţa nr. 1, înălţimea 8,20 cm, 
diametru! 8,9 cm pe partea dinspre gură, pictat cu dungi paralele de culoare albă (nu 

,----
1 

1 

1 

Fig. 46. - Pietrelt'. Mare vas de lut. 

Fig. 47· -Pietrele. Mare vas de lut. 

grafit). 2 vezi figura 19,3. 3 Văscior lucrat grosolan din pastă cu pietricele, înalt de 
3,5 cm, diametru! 6 cm, pe buză o apucătoare perforată, găsit în locuinţa nr. 1. 4 Vas 
bicontronic, descoperit în locuinţa nr. 1, similar cu vasul nr. 1, înălţimea 7,3 cm, 
deschiderea gurii 9,4 cm, partea superioară pictată cu graflt în dungi paralele. 5 Vas 
bicontronic descoperit în locuinţa nr. 1, înălţimea 7,1 cm, deschiderea gurii 10,4 cm, 
partea de legătură arcuită, lucrat din pastă fină, portocaliu închis, lustruit pe ambele 
suprafeţe. 6 Vas din pastă grosolan frămîntată, cu impurităţi, descoperită la 20 cm 
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(nivelul superior al stratului IV), înălţimea 5,8 cm, pe umăr două apucători orizontale 
perforate vertical. 7 vas din grupa vaselor de uz comun, descoperit la 0,50 cm (strat 
lV), pereţi groşi profil neregulat. 8 Vas emisferic descoperit în locuinţa nr. 1, seria 

r-
1 

1 

1 
1 

,1 
~ 

" ~ 

1 

1 

1 

1 f 

~ 
~ 

1 

1 

1 

1 

~ ------

Fig. 48. - Pietrele. Castron de lut, 
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Fig. 49· - Pietrele. Castroane Je lut. 

de uz comun, înălţimea 4 cm, deschiderea 6,50 cm. 9 Strachină descoperită în locuinţa 
nr. 1, înălţimea 5,3 cm, deschiderea 10,2 cm. 

Figura 5 5: 1 vezi figura 18,6.@) Strachină descoperită în locuinta nr. 1, înălţimea 
4,2 cm, deschiderea 10,9 cm, pe buză, în exterior, urme de grafit.@ Strachină desco-
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Fig. jO. -Pietrele. Vas de lut. 
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Fig. j 1. - Pietrele. Vas cu capacul său. 
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perită în locuinţa nr. 1, înălţimea 5 cm, deschiderea 11,6 cm, lucrată cu îngrijire, din 
pastă fină, de culoare cafeniu deschis, lustruită pe ambele părţi. 4 strachină larg deschisă 
descoperită în locuinţa nr, 1, cu o linie incizată sub buză în interior, fără alt decor: 
înălţimea 3 cm, lărgimea gurii 10,8 cm. 

~ --- ·'·-~ o 11 --· -

2 

Fig. p. - Pietrele. r Mare vas de lut; z ·vas-askos. 

Fig. j 3. - Pietrele." Vase de lut 

Figura56: 1 vezi figura 19,6. 2 vezi figura 18,4. 
Figura 57: 1 vezi figura 1Ş,2. 2 Capac de vas descoperit în locuinţa nr. 1, cu 

toartă tubulară în interior, deschiderea 18,2 cm, înălţimea 7,50 cm. 
Figura 58: 1 Capac de vas descoperit în locuinţa nr. 1, diametru! 11,7 cm., 

toarta întregită, ornamentat cu două benzi săpate în peretele capacului şi dispuse în 
vîrtej. 2 Capac de vas din stratul IV (găsit la adîncimea de 1 m: cultura Gumelniţa III), 
în stare fragmentară; toartă unghiulară şi decor prin incizii învîrtej, diametru! actual 
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7 cm, înălţimea 3,50 cm. 3 Capac plat descoperit în locuinţa nr. 1, mîner în bandă, 
diametru! 17,5 cm, înălţimea 4,5 cm. 

Figura 59: 1 Capac de vas descoperit în locuinţa nr. 1, lipseşte mînerul, profil 
arcuit, deschiderea 10,8 cm, înălţimea (fără mîner) 3,3 cm, decorat cu reliefuri- cîte 
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Fig. H· -Pietrele. Vase de lut. 
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Fig. ,,. - Pietrele. Vase de lut. 
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două pornind de la baza mînerului- dispuse în vîrtej, întovărăşite de incizii nere
gulate. 2 Capac de vas descoperit în locuinţa nr. 1, uşor arcuit, deschiderea 17 cm, 
mîner tubular modelat. 

Figura 60: 1 Capac din locuinţa nr. 1, fragmentar, profil concav, deschiderea 
19,5 cm, decorat cu vîrei paralele, mîner imitînd forma de colibă. 2 Capac de lut 
din locuinţ~, nr. 1, mîner similar, profil concav, cu marginile aduse spre interior, 
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deschiderea 9 cm, ornamentat prin cîte două vîrei delimitate de linii uşor incizate şi 
dispuse în cruce. 3 Capac din locuinţa nr. 1, bine păstrat, mîner similar celor două 
exemplare precedente, deschiderea 12 cm, fără decor; sub capac s~a g!isit o perlă 
conică de marmură. 4 Capac fragmentar convex, descoperit în stratul IV. 5 Căpăcei de 

Fig. 56. - Pietrele. Strecurători de lur ars. 
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Fig. 57· - Pietrele. Capace de lut ars. 

• 

vas în formă de strachină, descoperit în locuinţa nr. 1, din lut fin, pereţii subţiri, 
decorat cu pictură în grafi.t, în benzi aşezate în vîrtej, pe margine o mică proeminenţă; 
diarp.etrul · 7,4 cm, înălţimea 2,50 cm. 6 Capac fragmentar, descoperit, la adîncimea 
de 1,80 m (strat III, cultură Gumelniţa Il), convex, mînenrl lipseşte, lărgimea 8,3 cm. 
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Figura 61: Fragment de mare vas de provizii, ornamentat cu benzi delimitate 
prin incizii şi spaţii scrijelate şi umplute cu o materie făinoasă colorată, înălţimea 
actuală 31,6 cm, şi lăţimea 54 cm (făcînd parte dintr-un mare vas piriform similar 
celor descoperite la Palade, pe Neajlov, şi celor de la Tripolie). 
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Fig. j!l. - Petrele. Glpace de lut ars 
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Figura 62: 1 Fragment de vas zis « fructieră » din stratul II, cultura Gumelniţa 
1, de~coperit în locuinţa nr. 2, făcî~d parte din acelaşi vas ca şi fragmentul de la 
nr. 2, dar imposibil de întregit din cauza deformării suferite la foc. 2 Redă forma 
aceluiaşi tip de vase; suprafaţa dinafară este lustruită şi poartă urme de grafit (nu se 
văd în desen), pe care le întîlnim şi în jurul butonului (1), în formă de benzi; 
aceasta înseamnă că astfel de vase serveau drept capace. 3 Topor de silex descoperit 
în stratul III (cultura Gumelniţa Il), lungimea 10,3 cm, lăţimea maximă 6,2 cm, marginile 
retuşate, de pe suprafaţa detaşată o aşchie mare. · 

Figura 6 3: 1 şi 2 Două aşa numite « coarne de consecraţiune », din lut friabil; 
au suferit mult din cauza focului; au fost descoperite, împreună cu încă cinci 
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Fig. Gt. - Pietrele. Fragment dintr·un mare vas de lut. 
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exemplare, în locuinţa nr. 1. 1 Are forma obişnuită de corn; 2 Are în plus la partea 
de jos un relief, care nu a putut fi determinat în timpul săpăturii, fiindcă s-a prăfuit. 
În lutul lor se găsesc păioase; pe exemplarul nr. 1, urme de pictură de culoare închisă 
(roşie?). 

Figura 64 şi figura 74: Idol de matmură de culoare cenuşie, descope.rit în locuinţa 
nr. 1 (1943); o parte din cap şi corp lipseşte din cauza focului; înălţimea 13,8 cm, 

' ~ -- - -- - - o ri' ·-· 
,t 

Fig. 6z. - Pietrele. 1-2 Fragmente de vase de lut; ~ Topor de silex. 

Fig. 63. -Pietrele. Obiecte de lut. 

lăţimea la mijloc 6,9 cm, grosimea 2,50 cm; este lucrat dintr-o placă de marmură; 
suprafaţa este lustruită, iar pe alocuri scrijelită intenţionat pentru a prinde culoarea 
roşie care se păstrează încă; idolul era pictat parţial cu culoare roşie; capul, corpul, 
braţele, picioarele sînt delimitate prin crestături adînci şi şănţuleţe; după analiza provi
zorie a marmurei, cre..! em că materialul provine de pe teritoriul R~ P. Bulgaria. 

Figura 65: 1,2 şi 3 Doi idoli aproape întregi şi al treilea numai partea superioară, 
reprezentînd acelaşi tip; toţi trei descoperiţi în locuinţa nr. 1; sînt lucraţi din placă 
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de os, cu secţiunea convexă, capetele rotunjite la două exemplare şi drept la exem
plarul nr. 2; urechile sînt ascuţite şi prelungi, neieşind însă înafara liniei corpului; 
gîtul este lung, îngust, cam o treime din lăţimea corpului. 1 Are pe cap trei găuri; 
2 Are de asemenea trei găuri; 3 Nu are nici o gaură, nici pe cap, şi nici pe corp: el 
pare a nu fi încă terminat. Primele două exemplare au, imediat sub gît, alte trei 
perforaţii în linie dreaptă. 

Fig. 64. - Pietrele. Figurină antropomorfă de marmură. 

Fig. 6~. - Pietrele. Figurine antropomorfe de os. 

Figura 6 6: l() Idol plat de os, descoperit în locuinţa nr. 1, lungimea 12,1 cm, 
cap în formă de pentagon, pe părţile laterale trei orificii indicînd urechile; ochii sînt 
indicaţi prin două puncte, nasul printr-o linie orizontală, iar gura prin trei puncte: 
în dreptul braţelor sînt două perforaţii obişnuite; sexul (feminin) indicat printr-un 
triunghiu, avînd în partea de sus cinci puncte; picioarele sînt indicate printr-o incizie 
mai adîncă, aplicată pe ambele părţi; în dreptul genunchilor cîte două grupe de cîte 
trei puncte; în partea dreaptă a capului, pe o mică J?._orţiune, se observă o culoare 
verde, din cauza verigii sau a cercelul~i de aramă. GJidol plat de. os, descoperit în 
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stratul II (cultura Gumelniţa I), lungimea 11,4 cm, partea dreaptă a capului ruptă la 
săpat; capul în formă de pătrat; lipseşte indicaţia nasului; de asemenea şi ·a gen unchilor 
şi a picioarelor; «triunghiul vieţii » este întovărăşit pe laturile de jos de două linii 
de cîte opt puncte; partea de jos rotunjită. (1} Idol de os plat, descoperit în locuinţa 
nr. 1, ars puternic de foc şi deformat; lungimea 14 cm, capul rotund urechile indicate 
prin cîte trei oriflcii, braţele prin două; la mijloc încă două orificii: « triunghiul vieţii» 
este întovărăşit de puncte; genunchii indicaţi prin cîte două linii de cîte trei puncte, 
iar laba piciorului prin cîte două puncte; picioarele sînt despărţite printr-o tăietură; 

laba piCiorului este în relief . .G)Idol plat descoperit în stratul IV, în stare fragmentară, 
lurig de 7,9 cm(§)Idol plat de~coperit în locuinţa nr. 1, ars puternic de foc şi în parte 
distrus, lungimea 7 cm, poartă urme de patină verzuie de la un obiect de aramă care a 
stat în vecinătate; acelaşi tip ca şi nr. 1, de mai sus. ®Idol de os prismatic, lucrat 
din os de pasăre, descoperit la suprafaţa solului, lungimea 6,1 cm, capul stilizat cu 
grijă. (J) Idol similar, descoperit însă în locuinţa nr. 1, împreună cu alte obiecte, pe 
latura de vest a casei; înălţimea 5,5 cm, urechile indicate prin două perforaţii. 

Figura 67: 1 Idol de lut ars, reprezentînd o divinitate feminină, găsit în locu
inţa nr. 1, rupt din vechime în partea inferioară; înălţimea actuală 8 cm, lăţimea în 
dreptul braţelor 6,5 cm; nasul în formă de plisc, gura indicată prin două adîncituri, 
urechile prin două perforaţii, sînul în relief, conic, braţele aşezate pe abdomen şi per
forate în dreptul coatelor, partea abdominală proeminentă, sexul indicat prin obiş
nuitul triunghi, în spate o cocoaşă (tip steatomer şi steatopig), pe partea dorsală 
incizii, care ·la origine au fost date cu culoare roşie, ale cărei urme se mai păstrează 

încă; pe gît, de asemenea, urme de culoare roşie. 2 Figurină feminină descoperită 
în nivelurile superioare ale stratului IV (la 0,30 m adîncime), în stare fragmentarl 
(numai torso ), modelare în stil realist, indicarea sexului foarte pronunţată, înălţimea 
actuală 8,2 cm. 3 Figurină feminină descoperită în locuinţa nr. 2 (stratul II: cultura 
Gumelniţa I), îi lipsesc picioarele, braţele sînt rupte, nasul în formă de plisc de pasăre, 
sînul din două conuri adăugate ulterior, partea dinafară a feselor căzută. 

Figttra 68: 1 Figurină feminină din lut ars, descoperită în locuinţa nr. 1, reprezen
tînd o divinitate feminină, cu r~chie largă în formă de clopot 1, decorată cu linii incizate 

. verticale, pîntecul proeminent, braţele scurte (unul lipsă din vechime), gura indicată 
prin trei împunsături, nasul redat în chip realist, ochii indicaţi prin cîte o linie inci
zată mai adînc, în dreptul urechilor sînt cîte două adîncituri. 2 Fragment de idol 
feminin descoperit în stratul IV (la 0,80 cm adîncime),· cu genunchii aduşi spre abdo
men (probabil figurină şezînd). 3 Cap de figurină, de formă neîntîlnită pînă acum în 
cultura Gumelniţa, gol în interior, înalt de 6,8 cm, găsit în locuinţa nr. 1 în apropiere 
de vatră; operă de artă cu vădite elemente realiste; ochii redaţi plastic, la fel gura, 
nasul şi urechile (perforate); pe cap un cilindru înalt de 1,3 cm (tiară?). 4 Figurină 
feminină, descoperită în nivelurile superioare ale stratului IV (între 0,20-0,40 cm adîn
cime); braţele sînt aşezate pe piept, unul peste altul; modelare superioară. 

Figura 6 9: 1 Figurină zoomorfă, găsită la 1,80 m adîncime; un alt exemplar 
similar s-a găsit la 2 m; în regiunea gîtului are o perforaţie pentru suspendat. 2 Figu
rină zoomorfă, lungimea 10 cm, descoperită la 4,50 m adîncime (strat Gumelniţa I), 
pare să fi avut coarne. 

Figura 70: Figurină_ zoomorfă reprezentînd o vulpe (de fapt vulpoi) descoperită 
lîngă vatra locuinţei nr. 1; este lucrată din lut fin, cu straturile de la suprafaţă castanii 
şi lustruite; modelare de adevărată artă realistă; singurul defect este în modelarea 

1 Aminteşte forme cunoscute şi în cultura Sălcuţa (perioada II c). 
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Fig. 66. - Pietrele. Figurine antropomorfe de os. 

Fig. 67.- Pietrele. Figurine antropomorfe de lut ars. 
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cozii; ochii foarte expresivi; botul si urechile caracteristice vulpii· botul si ochii au , ' , 
fost incrustaţi cu culoare albă; animalul este în poziţie de odihnă. 

Figura 71: 1 Un număr de nouă mărgele de piatră, dintre care una de mar
mură (?) albă, găsite în locuinţa nr. 1; sînt perforate la capătul îngust; lungimea lor 

Fig. 68. ·- Pietrele. Figurine antropomorfe de lut ars. 

Fig. 69.- Pietrele. Figurine zoomorfe de lut. Fig. 70.-Pietrelc. Figurină zoomorfă (vulpoi) de lut. 

variază între 1,6-2,1 cm. 2 Cîteva din numeroasele (peste 100) mărgele plate şi 
rotunde, lucrate din scoică şi perforate, care au fost descoperite într-un vas cu capac; 
diametru! variază între 1,1-2,4 cm; multe sînt în stare fragmentară (vezi şi figura 73). 

Figura 72: 1a Cochilie de cardium din locuinţa nr. 1 perforată; 1 b Placă de 
scoică perforată, din locuinţa nr. 1. 2 Şase cochilii de melcişori găsiţi în locuinţa nr. 1 în 
numeroase exemplare, perforaţi pentru a fi. atîmaţi. 3 Patru (din cele cinci) plăci trjun
ghiulare din placă subţire de os, descoperite în locuinţa nr. 1, servind ca pandantive 
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şi poate făcînd parte din aceeaşi salbă cu perlele de piatră1 . 4 Perlă de lut ars, de 
formă conică, perforată orizontal spre bază, descoperită în locuinţa nr. 2, (stratul II: 
cultura Gumelniţa I), similară întru totul unui exemplar descoperit în locuinţa nr. 1 
(inedit): lungimea 3,3 cm, lăţimea bazei 2 cm, 5 la mijloc o perlă cilindrică din marmură 

Fig. 71. - Pietrele. Perle de marmură şi de scoic1i. 

2 

Fig. 72.. - Pietrele. Podoabe. 

albă cu pete cenuşii, lungă de 1,50 cm, diametru! 1,3 cm; în dreapta şi în stînga încă 
zece perle plate de scoică; toate din locuinţa nr. 1. 6 Încă un melc de felul celor de la 
nr. 2, dar de dimensiuni mai mari, tot din locuinţa nr. 1. 

Fig. 73: vezi figura 71. 
Fig. 74: vezi figura 64. 
În afară de aceste numeroase materiale a căror descriere o publicăm aici, se mai 

găsesc o mulţime de fragmente de vase, cu profiluri asemănătoare în general vaselor 
întregi ilustrate aici, precum şi unelte din silex şi dăltiţe de piatră, ale căror formă şi tehnică 

1 Forme absolut similare se cunosc mai de mult in cultura Gumclnifa: ~Daciat, Il, 192.5, p. 88, fig. 66, 6 cm, 
p. 97· (VI. Dumitrescu). De data aceasta forma, de care vorbim, este bine fiXată din punct de vedere stratigrafic, atari 
podoabe găsindu-se intr-o locuinţă din stratul Gumelniţa Il (Az). -
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amintesc pe cele publicate. Destul de numeroase sînt plăcile de şlefuit, de diferite forme 
neregulate. Numărul fusaiolelor este mai mare decît cel publicat, totuşi trebuie 
subliniat că ele se găsesc într-un număr mai mic decît în alte aşezări gumel
niţene. În sondajele din anul 1943 şi în să păturile din anul 1948 s-au descoperit aproxi
mativ zece fusaiole. Acelaşi lucru trebuie spus şi despre greutăţile de la războiul de ţesut. 

IV. S:\PĂTURILE DE LA BLEJEŞTI, RAIONUL VIDA (1948) 

În anul 1948 am întreprins sondaje în aşezarea de la Blejeşti, de unde doi 
elevi din Bucureşti îmi aduseseră în 1947 fragmente ceramice tipice pentru cultura 
Gumelniţa. Sondajele s-au efectuat între 1 şi 11 august 1948. Rezultatele lor au con
tribuit la îmbogăţirea cunoştinţelor noastre asupra culturii Gumelniţa din cîmpia Mun
teniei şi au pus unele probleme noi, care vor trebui urmărite pe viitor mai în de aproape. 

Staţiunea se află în margina de nord-vest a satului, în imediata sa vecinătate. Este 
înconjurată din toate părţile de « gîrla satului » (fig. 75). Pe latura dinspre drumul 
ce duce spre Serica, poate fi atinsă pe uscat în timpul verii. Girla este bogată în peşte 
mărunt. Aşezarea are formă de măgură (tell), care se ridică deasupra « gîrlei satului » 
cu aproximativ 5,50 m. De jur împrejur, ea este roasă pe margini din cauza apei, 
carţ o distruge mai ales în timpul ploilor de primăvară şi de toamnă. Pe latura dinspre 
drumul ce duce la Seri ca, aşezarea a fost însă distrusă în bună parte de către oameni: 
de aici se scoate pămînt pentru cărămidă şi lipit. Gropile au atins, aici toate straturile 
de cultură şi au distrus locuinţele întîlnite. Materialul arheologic scos la iveală cu 
ocazia unor astfel de săpături s-a distrus sau s-a risipit. 

Scopul sondajelor făcute la Blejeşti a fost în primul rînd de a determina carac
terul aşezării de unde proveniseră materialele ce ni s-au adus, în al doilea rînd, de a 
stabili stratigrafia acestei aşezări, iar în al treilea rînd, de a vedea aspectul caracteristic 
al culturilor ce se găseau acolo. 

Pentru aceasta am procedat la trasarea .a şase sondaje, şi anume: sondajul . -4 
de 6 X 3 m în centrul măgurii, orientat est-vest; sondajul 13 de 6,50 X 3 m (transformat 
apoi în suprafaţa B) pe latura de sud, la 3 m vest de diametru! nord-sud al măgurii; 
sondajul C de 7 X 2,50 m la 5 m est de A, căzînd perpendicular pe sondajul D, care 
a fost lung de 20 X 2m şi al cărui scop a fost de a face profilul mal ului măgurii pe 
latura nordică a aşezării, distruse din cauza gropilor; sondajul E de 4 X 1,50 m, la 
7,50 m est de suprafaţa B; sondajul F de 5 x 1,20 m paralel cu A, pe latura estică 
a măgurii, şi sondajul G de 3 x 1 m pe latura de sud~ sprijinit cu talusul vestic pe dia
metrul nord -sud. 

După un strat de sol actual, gros de 0,20-0,30 m, urmează stratul de cul
tură, care coboară pînă la 2,50 m adîncime. Acest strat aparţine culturii Gumelniţa. 
Materialele oglindesc cele trei faze ale evoluţiei acestei culturi; faza Gumelniţa III este 
mai slab reprezentată, pe cînd faza Gumelniţa II este cel mai bine reprezentată, 
iar faza Gumelniţa 1 a fost identificată numai în trei sondaje (E, F şi G). În mod 
cu totul sporadic au apărut trei cioburi care pot fi atribuite culturii Boian şi care 
indică prezenţa unui strat cu cultură Boian în această aşezare-tell. 

Stratul II (Gumelniţa I) se află sub un strat foarte subţire de pămînt de culoare 
neagră, de natură vegetală, provenind de la o inundaţie. După retragerea apelor, s-au 
aşezat oamenii culturii Gumelniţa II. Despărţirea între stratul Gumelniţa I şi Gumel
niţa II este clar făcută prin acest strat neutru de culoare neagră, gros de 2,50-3 cm. 
Rarele cioburi Boian apar sub elementele de cultură materială Gumelniţa I. Cera
mica descoperită în stratul II este tipică pentru inventarul culturii Gumelniţa I. Astfel 
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am descoperit multe fragmente din specia ceramică fină, din lut fin, negru, cu glazură 
neagră lustruită metalic şi decorată uneori cu caneluri fine, plisate, ca şi la Petru 
Rareş. Profilele redau pahare cu pereţii drepţi şi buza teşită în interior şi dată cu 
o materie făinoasă de culoare roşie1 • Pe buză apar, în exterior, obişnuitele crestături. 
S-au descoperit şi fragmente de suporturi tipice culturii Gumelniţa I, precum şi. 
fragmente ceramice din-grupa cărămizie şi decorată cu vîrei şi incizii. Unele profile de 
străchini cu umăr arată că există o legătură genetică între ceramica de tip Gumelniţa I 
şi Boian, fapt dovedit şi de alte descoperiri mai vechi cunoscute de cercetători. 

Stratul III (Gumelniţa II) este cel mai compact. El nu se întinde însă uniform peste 
întreaga măgură. În sondajul A, C şi F este sărac. Pe alocuri are o grosime de 2 m. 
În sondajul A am determinat două niveluri de case incendiate, de grosimi variate. 
Între primul (superior) şi al doilea nivel este o distanţă de 0,60 m. 

În suprafaţa B este numai nivelul inferior al caselor incendiate. Aici am dat 
peste o locuinţă incendiată, fapt care ne-a făcut să transformăm sondajul într-o supra
faţă care să permită degajarea întregii locuinţe. Astfel s-a ajuns la o suprafaţă de 7 X 5 m. 
Grosimea masei de chirpici ars este în medie de 1,50 m. Chirpiciul poartă urme de 
nuiele, de crăci mai groase şi mai ales de scîndură. În general, chirpiciul găsit în 
interiorul casei - adică în suprafaţa cuprinsă de locuinţa propriu-zisă - poartă 
urme de scînduri. Lăţimea acestora ajunge pînă la 10 cm. Constatarea trebuie reţinută. 
În compoziţia chirpic;ului au intrat păioase, precum şi pietricele şi chiar cioburi mărunte. 
:Masa mare de chirpici dovedeşte că locuinţa a fost lipită pe ambele părţi ale pereţilor, 
avînd probabil şi tavan. Din chirpici am scos un bogat material, care totuşi nu este de 
varietatea şi bogăţia celui din locuinţa nr. 1 de la Pietrele. Vasele zăceau în diferite părţi 
ale locuinţei (fig. 76). Unele erau cu gura în jos, altele răstt;rnate, altele aşezate pe pos
tamente scunde de lut. Din masa de chirpici s-a scos şi un idol de gresie de calitate infe
rioară (fig. 89), precum şi un topor de piatră şi un altul de os, ambele perforate(fig. 79, 
3--4). Uneltele de silex sînt rare (fig. 78, 1-2), ca şi cele de os, care în majoritate 
au pierit în foc. S-au găsit oase de animale domestice (bou, oaie, capră, porc, cîine), de 
animale sălbatice (mistreţ, cerb) şi de pasăre. Scoicile sînt mai rare decît la Pietrele. 
Ele au fost întîlnite şi în celelalte sondaje. Unele vase au ars într-un mediu închis şi s-au 
tranformat în sgură. 

După ridicarea chirpic;ului ars, am procedat la determinarea locuinţei nr. 1. Ea 
are o formă dreptunghiulară, cu latura mare de 5,20 m şi cea mică de 4,10 m. Este orien
tată cu intrarea spre est. Intrarea se găseşte la mijlocul peretelui lung. În planul propriu
zis al locuinţei nr. 1 nu am găsit nici o urmă de pari (fig. 77). Sistemul de construc
tie al acestei case diferă de acela al locuintei nr. 1 de la Pietrele. 
' ' 

Planul şi dimensiu!1ile casei sînt bine delimitate de un şănţuleţ întrerupt numai 
în dreptul intrării. Lărgimea acestui şănţuleţ este în general de 0,20 m (la gură), iar 
adîncimea de abia 0,10-0,15 m. Numai în partea de nord a peretelui estic, pe o dis
tanţă de 1,30 m, el este adînc de 0,40 m şi larg la gură de 0,30 m. 

Colţurile casei sînt drepte. Lipsa parilor arată că locuinţa nu a fost construită 
în sistemul paiantelor, ci din bîrne. Acestea au f03t puse una peste alta, orizontal, înce
pînd de la temelie, unde vor fi fost aşezate, în şanţul despre care am vorbit, bîrne mai 
groase. Urmele de bîrne lucrate cu îngrijire ca să aibă o suprafaţă plană, imprimate pe 
chirpici, merg uneori paralel, indicînd prin aceasta aşezarea orizontală a bîrnelor supra
puse. Adesea întîlnim pe chiprici şi forma colţurilor casei în unghi drept. 

În colţul de nord-est, la dreapta intrării, se afla vatra, de formă rotundă, dar 
distrusă de incendiu şi de dărîmături. În faţa peretelui estic, exact la mijlocul lui, am 
-------

1 « Bu• Muz. Jud. Vlaşca », 193~, 1, p. 24-27, fig. I8-z6. 
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Fig. 74· - Pietrele. Figurină antropomorfă 
de marmură. 

Fig. 75· - Aşezarea de la Blejeşti 

Fig. 76. - Vedere in silu din locuinfa nr. 1 de la Blejeşti. 
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dat peste doi pari, la distanţa de 0,55 m la est de perete. Groapa parilor arată că aceştia 
erau rotunzi. Parii au fost rotunjiţi cu securea de piatră. Diametru! lor avea în medie 
0,20 m. Distanţa dintre pari era de 1,20 m; aici era intrarea casei. Casa avea deci un 
pridvor, în felul casei-megaron. 

Pereţii locuinţei poartă două lipituri suprapuse. Aceasta dovedeşte că locuinţa 
a fost renovată o singură dată. Masa de chirpici trecuse dincolo de planul casei. În 
timpul incendiului, locuinţa, formată dintr-un schelet de lemn şi cu multă lipitură 
de pămînt amestecat cu păioase, s-a prăbuşit nu numai spre interior, ci şi în afară. În 
partea de vest, chirpiciul trecuse cu 1,30-1,40 m, pe cînd în rest cu mai puţin. 

Spre sud de locuinţă, şi anume în dreptul colţului sud-estic, am dat la distanţa 
de 3 m, peste o vatră în jurul căreia se găsea puţin chirpici ars, multe oase de animale 
şi păsări, sfărîmate şi calcinate, cenuşă, cărbuni, multe cioburi şi cîteva v:ase foarte 
sfărîmate. Alături de vatră am găsit «un corn de consecraţiune »mic, din lut bine fră
mîntat. Impresia noastră este că locuinţa nr. 1 făcea parte dintr-un mic complex gospă
dăresc, iar vatra de alături era folosită în timpul verii. 

Postamentul sau podeaua locuinţei era din pămînt bătătorit şi ars. O podea simi
lară am întîlnit la adîncimea de 2 m în sondajul D, de pe latura de nord a măgurii. 
Aici .însă postamentul era lucrat cu mai multă îngrijire. Din păcate însă gropile pentru 
scoaterea pămîntului pentru cărămidă au distrus masa de chirpici aproape pe toată 
suprafaţa, care indica o bogată locuinţă gumelniţeană. Pămîntul podelei era bătătorit 
puternic, pe o grosime de 0,25 cm. Deasupra era întinsă o lipitură fină făcută din 
pămînt galben, bine ales şi amestecat cu nisip ca să nu crape. Din cauza focului, 
podeaua dobîndise o tărie aproape de cărămidă arsă. Ca să se poată trece prin ea, a 
fost nevoie de tîrnăcoape şi ciocane. Pe suprafaţa exterioară era netezită puternic şi 
aro;ă pînă la roşu iar pe latura dinspre sol purta urme de bulamaci aşezaţi unul 
lîngă altul. E aci vorba de o platformă de lemn, construită în felul celor cucu
teniene, peste care s-a dat cu lut :fin şi apoi ars la roşu. 

În sondajul-profil D, s-au detaşat resturile a două grupe de chirpici ars, una 
la capătul de est şi alta la capătul de vest. Podeaua de care a fost vorba se afla la capătul 
vestic. În acest postament am dat şi peste groapa unui par de lemn, larg de 0,25 m, care 
făcea parte din locuinţă. 

Într-o parte a podelei de la capătul vestic, am observat o porţiune dintr-o 
groapă făcută din vechime. Diametru! gurii gropii, care trecea prin podea, era de 
0,60 m. S-a scos cu grijă tot pămîntul din resul acestei gropi, urmărindu-se de aproape 
pereţii. O parte de pe latura de nord a gropii fusese distrusă recent din cauza gropilor 
făcute de săteni pentru lut. S-a ·ajuns pînă la fundul gropii, care avea o adîncime 
de 0,90 m (de la podeaua perforată). La mijloc avea o lărgime de 0,65 m, iar la fund 
de 0,80 m. Ea avea formă de puţ. 

În pămîntul scos din acest puţ, am găsit bucăţi de chirpici provenind de la 
locuinţa gumelniţeană prin care s-a trecut, cioburi arse de tip gumelniţean din 
aceeaşi locuinţă, o greutate de plasă cu trei feţe (secţiune triunghiulară), patru cioburi 
mici caracteristice culturii Gumelniţa I (puţul trecuse prin nivelul neutru de culoare 
neagră şi intrase în stratul II, cultura Gumelniţa l). Descoperirea unui os de om 
calcinat ne-a surprins la început. Apoi au apărut şi altele. Prezenţa unui mormînt de 
incineraţie nu mai putea fi pusă la îndoială. În curînd am descoperit şi o parte a 
inv.entarului unui asemenea mormînt: o urnă funerară bitronconică, în stare frag
mentară, o parte dintr-o strachină-capac decorată, o altă strachină-capac, o ceşcuţă şi 
un capac (fig. 90-93), toate caracteristice culturii primei epoci a fierului. Din urna 
funerară şi din strachină rămăseseră numai cîteva fragmente (v. mai jos). 

36' 
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În săpăturile de la Blejeşti nu s-au descoperit multe unelte de piatră sau os. 
În schimb, ceramica este mai bogată. Prezentăin şi aici materialul ilustrat în text: 

Figura 7 8: 1 Cuţit de silex descoperit în locuinţa nr. 1, lungimea 11 cm, arcuit, 
culoare cenuşie; 2 Răzui tor din silex, de culoare cenuşie, aşchiat din cauza focului, 
descoperit tot în locuinţa nr. 1; 3 Partea-ciocan, aparţinînd probabil unei securi de os, 
lustruită, descoperită în sondajul A, la 0,20 m adîncime; 4 Sulă de os lucrată dintr-o 
aşchie de os de animal, descoperită în locuinţa nr. 1, lungimea 8,2 cm; 5 Sulă de os, 
lucrată dintr-o placă de os de animal, vîrful rupt, lungimea actuală 8,3 cm, găsită în 
stratul III; 6 Sulă de os dublă, un capăt rupt, secţiune rotundă, lungimea actuală 
7,6 cm, găsită în stratul superior; 7 Sulă de os bine păstrată şi lucrată cu îngrijire, 
lustruită puternic, lungimea 13,6 cm, descoperită în sondajul C la 0,30 m adîncime. 

Figura 7 9: 1 Dăltiţă de rocă dură, formă trapezoidală, lungimea 6,8 cm, tăişul 
arcuit, cea:fa de asemenea arcuită, lucrată cu îngrijire şi şlefuită pe ambele părţi, tăişul 
lat de 5 cm, găsită la 0,30 cm; 2 Dăltiţă din rocă dură, lungimea 5,5 cm, lăţimea tăişului 
4 cm, găsită la 0,20 cm; 3 Topor-ciocan din rocă dură de culoare cafenie cu puncte 
negre, găsit în locuinţa nr. 1, lungimea 7,7 cm, lăţimea tăişului 3,4 cm, lăţimea maximă 
a corpului 4,5 cm, diametru! găurii de înmănuşare 1,7 cm, lucrat cu îngrijire, folosit mult 
(tăişul e bont din cauza unei utilizări îndelungate); {!)Topor-măciucă din corn, găsit 
în locuinţa nr. 1, împreună cu toporul precedent, cu gaură de înmănuşare către 
tăiş, lungimea 11,2 cm, lăţimea maximă în dreptul cefei 7,5 cm, tăişul oblic, frag
mentar, lustruit. 

Figura 80: 1 (reprodus şi în figura 81). Vas cu corpul puternic bombat şi gît 
drept şi scurt, descoperit în locuinţa nr. 1, similar celor din locuinţa nr. 1 de la 
Pietrele (fig. 47), înalt de 19 cm, deschiderea gurii 18,2 cm, ars puternic de foc, partea 
inferioară ornamentată cu vîrei late şi paralele, aşezate oblic, partea superioară a 
corpului decorată cu vîrei late oblice mai pronunţate, despărţite din distanţă în distanţă 
de brîuleţe alveolare, pe umăr patru butoni-pastile aşezaţi în cruce, iar pe limita dintre 
cele două părţi ale corpului, patru gurguie ascutite; lustruit în interior. Încă un vas 
similar s-a descoperit în aceeaşi casă (fragmentar) G> Vas piriform, descoperit în locuinţa 
nr. 1, înalt de 24 cm, diametru! gurii 13,4 cm, în parte deformat din cauza focului; două 
mănuşi cu secţiunea rotundă leagă gîtul de corpul vasului, formă de urcior mare; încă un 
exemplar inedit desco~erit în aceeaşi casă, aceeaşi formă, dar avînd în plus, pe linia 
de maximă rotunjime a:-)corpului, patru proeminenţe şi corpul decorat cu vîrei, înălţimea 
23 cm, diametru! gurii 13 cm (întregibil); un al treilea vas fragmentar de acelaşi tip, 
găsit tot în locuînţa nr. 1 (inedit, nu poate fi întregit); un vas de acelaşi tip s-a desco
perit tot în locuinţa nr. 1 de la Pietrele (inedit, în stare fragmentară); G}Vas piriform 
din locuinţa nr. 1, cu două torţi legînd gîtul de corp, avînd o formă unghiulară, 
asemănătoare torţilor capacelor gumelniţene şi torţilor culturii Sălcuţa; înălţimea 21 cm, 
diametru! gurii 11,2 cm; 4 (vezi şi figura 82) Vas descoperit în locuinţa nr. 1, împreună 
cu o ceaşcă (vezi şi figura 76, vedere in situ), formă de urcior, înalt de 20,5 cm, lărgimea 
gurii 1 O, 1 cm, cu două torţi originale, legînd gîtul de corpul vasului exact în zona 
de întîlnire a acestora şi avînd o formă ascuţită (ca în cultura Sălcuţa din Oltenia); 
între torţi cîte două gurguie în formă de şa, partea cea mai bombată a corpului 
decorată cu împunsături «cu unghia»; 5 Strachină din locuinţa nr. 1, cu torţi unghiu
Iare, forma de castron adînc cu două torţi laterale, diametru! gurii 26 cm, înălţimea 
16 cm, lustruit în culoare roşcat-vişiniu. Castroane mari, ca la Pietrele, apar şi la Blejeşti. 
Astfel, am descoperit un castron similar celui de la Pietrele (fig. 18, 7), înalt de 
30,5 cm şi cu deschiderea gurii de 35,4 cm, pe corp ornamentat cu vîrei şi lustruit 
în interior (inedit). 

Figura 81: vezi figura 80, 1. 
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Figura 82: vezi figura 80, 4. 
Figttra 83: 1 Vas bitronconic din locuinţa nr. 1, ars puternic de foc, umărul 

bomb~· ~i decorat cu paranteze incizate, înălţimea 7,5 cm, deschiderea gurii 9 cm; 
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Fig. 77· - Planul locuinţei nr. 1 de la Blejeşti. Fig. 78. - Blejeşti. 1-2 Unelte de cremene; 
3-7 Unelte de os. 

2 

Fig. 79·- Blejeşti. 1-3 Unelte de piatră; 4 Topor de corn de animal. 

2 Văscior bitronconic, din locuinţa nr. 1, înalt de 5 cm, deschiderea gurii 7 cm, fără 
ornamente, pe umăr două gurguie; 3 Vas-strachină emisferic din locuinţa Qr. 1, înăl
ţimea 4,8 cm, deschiderea gurii 12,2 cm, fără ornamente; 4 Strachină cu buza întoarsă 
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spre interior din locuinţa nr. 1, arsă de foc şi în parte sfărîmată, înălţimea 5, 2 cm, 
deschiderea gurii 7, 7 cm. 

Figura 84: 1 Vas bitronconic din locuinţa nr. 1, mijlocul bombat, pereţi subţiri 
din lut fin, buza foarte uşor răsfrîntă în afară şi scurtă (de 0,50 cm); pe jumătatea 
superioară urme de grafit, pe umăr două rînduri de paranteze incizate şi paralele; 

1 
1 

1 

1 

s 

Fig. So. - Blejcşti. Vase de lut. 

l_ --.--- -~~~~~~~ 
Fig. 81. Blejeşti. Vas de lut. 

înălţimea 11 cm, diametrul gurii 9 cm; 2 Vas din locuinţa nr. 1, bitronconic, buza 
uşor pronunţată şi aplecată ~spre exterior, umărul bine desprins, marcînd zona de 
maximă rotunjime: deasupra lui patru grupe din două gurguie în formă de şa; lustruit, 
roşu-vişiniu închis, înălţimea 10,8 cm, diametru! 7 cm; 3 Vas cu picior cilindric, corp 
bombat, gît scurt şi răsfrint în afară, găsit în sondajul F, la 1,80 m (cultura Gumelniţa 
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II), pasta de culoare cafenie, lustruit, înalt de 10,6 cm, diametru! gurii 10,5 cm, piciorul 
înalt de 2,1 cm; 4 Văscior bitronconic, din locuinţa nr. 1, pictat cu grafit pe partea 
superioară, în benzi paralele şi înguste, înălţimea 5,6 cm, lărgimea gurii 8 cm. 

Figura 8 5: 1 Strachină din locuinţa nr. 1, buza răsfrîntă spre interior, înălţimea 
6 cm, deschiderea gurii 16,2 cm, lut de culoare cafenie, lustruită, neornamentată 

r--~-o----

' .J 

1 
1 
J, 

f 
1 

---------

Fig. Sz. - Blcjeşti. Vas de' lut. 

Fig. 8J. - Hlcjeşti. Vase de lut. 

(întregită); 2 Strachină larg deschisă, din locuinţa nr. 1, înălţimea 4,7 cm, diametru! 
deschiderii 18,5 cm, avînd două apucători perforate vertical (se mai păstrează una), 
întregită; 3 Strachină emisferică, din locuinţa nr. 1, inaltă de 8 cm, deschiderea gurii 
8,4 cm, fără decor; 4 Vas bitronconic din locuinţa nr. 1, lustruit în culoare roşie
vişinie, înălţimea 7 cm, diametru! gurii 8,1 cm, întregit; 5 Farfurie larg deschisă, din 
locuinţa nr. 1, înălţimea 3,5 cm, diametru! 13,5 cm, neornamentat, fără fund; 6 Strachină 
din locuinţa nr. 1, lustruită în culoare roşie-vişinie, prevăzută cu două orificii în 
apropiere de buză pentru a fi suspendată; înălţimea 10 cm, diametru! 33 cm. 

Figura 86: Fragmente dintr-un mare vas de provizii piriform, similar ca profil 
vasului de la Pietrele (fig. 61) şi celor descoperite de noi la Palade (comuna !oneşti, 
raionul Găeşti), decorat în tehnica exciziei şi incrustaţiei cu culoare, după sistemul 
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bandceramic; pe corp benzi lăsate în relief şi lustruite, delimitate de spaţii săpate şi 
incrusta te; înălţimea fragmentelor 22 cm. 

Figura 87: Trei obiecte de lut, de formă similară « pudrierei » din locuinţa nr. 1,. 
de la Pietrele (fig. 19, 9); 1 Formă de sferă, mult turtită, plină în interior, decorată 
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Fig. 84. - Blcje~ti. Vase de lut. 
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Fig. 8 5. -· Blejcşti. Profile de vase de lut. 

pe ambele părţi prin incizii spiraliforme; pe una din feţe poartă urmele probabil a 
patru picioruşe, pe care era aşezat acest obiect; diametru! 6,3 cm; 2 Obiect similar, dar 
gol în interior, avînd un orificiu, ca şi cel de la Pietrele, iar în interior se observă o 
materie de culoare verde (aramă?; ori probabil o materie, ca. şi cea de la Pietrele, în care 
intră şi cupru; poate malachit), diametrul6 cm; 3 Obiect similar, diametru! 6,1 cm, gol 
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în interior, cu un orificiu, nu poartă nici o urmă de materie; nr. 2 şi nr. 3 au fost 
descoperite în locuinţă nr. 1, iar nr. 1 în stratul Gumelniţa II, în sondajul G. 

Figura 88: 1 Figurină de lut, reprezentînd un bărbat, descoperită la 0,50 m, 
în sondajul A; înaltă de 8,2 cm, braţele lipsesc, modelare grosolană, fără redarea 
picioarelor; 2 Fragment dintr-un vas cu reprezentări antropomorfe pe pereţii săi; după 
ce vasul cu asemenea reprezentări în relief s-a spart, ciobul a fost luat şi rotunjit cu 
îngrijire, luînd forma unui medalion cu diametru! de 4 cm; corpul omenesc este 
reprezentat foarte schematic; corpul, braţele şi picioarele prin reliefuri înguste, iar 
capul printr-un buton alungit; braţele sînt ridicate în semn de adorare; obiectul este 
în legătură cu cultul soarelui; el a fost găsit în nivelul superior al culturii Gumelniţa, 
la limita dintre stratul de cultură şi humus; 3 Idol feminin de lut, găsit în locuinţa nr. 1, 
înalt de 5,6 cm, larg la bază de 6, 7 cm, gol în partea inferioară, care redă rochia în 
formă de clopot, ca la exemplarul de la pietrele (fig. 68, 1 ), capul lipseşte, braţele 
redate schematic, prin prelungiri scurte laterale; de pe suprafaţa figurinei a căzut 
stratul de lut superficial. 

Figura 89: Idol (?) din rocă dură (locală), găsit în locuinţa nr. 1, înălţimea 
13,4 cm, lăţimea maximă 5 cm, grosimea 1,8 cm; este lucrat pe ambele margini; capul 
nu este indicat, în partea superioară are două şănţuleţe, care ar putea indica braţele, iar 
la genunchi un şănţuleţ; picioarele sînt indicate printr-un şănţuleţ despărţitor, vertical. 

Figura 90: Urnă funerară fragmentară (îi lipseşte şi fundul), descoperită în puţul 
din sondajul D, ca şi celelalte obiecte de la figurile 91-93; lut cu două straturi 
caracteristice culturii primei epocii a fierului: unul (cel din exterior) negru-cenuşiu şi 
altul (cel interior) de culoare castaniu -gălbuie, în exterior lustruit negru metalic; pe 
linia de demarcaţie a gîtului de corp se află patru reliefuri triunghiulare de la care 
pornesc în jos nervuri în relief, care se opresc la cîte o apucătoare lată de pe partea 
inferioară a urnei; înălţimea actuală este de 53,6 cm, urna avînd o înălţime de apro
ximativ 55 cm, gîtul se termină într-o arcuire trompetiformă; urna este bitronconică, 
tipică culturii primei epoci a fierului; urna a fost parţial distrusă din cauza gropilor 
de pămînt, care au răscolit o parte a mormîntului. 

Figura 91: Strachină făcînd parte din acelaşi mormînt, lut negru-cenuşiu, cu 
nuanţe castanii, lustruit negru metalic, pe alocuri nuanţe castanii; în stare fragmentară, 
dar întregibilă; buza larg arcuită în afară; pe umăr, patru proeminenţe organice încon
jurate cu caneluri şi semicerc, mărginite la rîndul lor de un şir de adîncituri umplute 
cu materie de culoare albă; în interior, pe buză, un bogat decor în stil geometric, din 
spirale-mustăţi terminate cu un buton, din triunghiuri, pătrate, romburi şi linii; decorul 
era incrustat tot cu materie albă; pe marginea buzei spirale continue. 

Figura 92: 1 Capac de lut ars, masiv, descoperit în puţul mormîntului de incineraţie, 
cu toartă din bandă rotundă, înălţimea 10 cm, lăţimea 9,3 cm; 2 Strachină-capac din 
mormîntul amintit, în stare fragmentară, cu buza răsfrîntă spre interior, pe buză 
decorată cu caneluri oblice, două mici gurguie opuse, înălţimea 8,2 cm, diametru! gurii 
26 cm; lut negru-cenuşiu, cu un singur strat. 

Fig11ra 9 3: Ceşcuţă din acelaşi mormînt, cu o toartă supraînălţată (ruptă din 
vechime), înălţimea actuală 4,6 cm, diametru! gurii 6,5 cm; lut negru-cafeniu, lustruit 
în culoare neagră, cu luciri metalice; sub buză, în afară, un şir de spirale continue 
(imbucate) incizate; pe zona de despărţire a gîtului de corp, alt şir de spirale asemă
nătoare, de la care porneşte, de o parte şi de alta a ceşcuţei, un alt şir vertical; 
spiralele sînt" închise într-un şănţuleţ; fundul este uşor concav. 

Am reprodus mai sus numai o parte a descoperirilor de la Blejeşti, întrucît 
multe obiecte, în special vasele, sînt asemănătoare celor de la Pietrele. Interesant mi 
se pare fragmentul din figura 94, pe care îl reproducem în acest studiu. Este un 
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fragment de strachină fără fund, cu profil similar străchinilor gumelniţene mai tîrzii, 
descoperite de noi la Palade. Strachina este decorată în exterior cu incizii adînci, 
adunate cîte patru paralele; ele erau umph.lte cu materie albă, iar spaţiul dintre ele 
este scrijelat pentru a fi incrustat. 

A apărut la Blejeşti şi forma de vas cu piciorul gol spre interiorul vasului, 
de tradiţie Boian, pe care l-am întîlnit la Pietrele (fig. 18, 3). Grafitul este rar la Blejeşti. 
În schimb, decorul cu paranteze este mai frecvent decît la Pietrele. În afară de vasele 
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Fig. 90. Blejeşti. Urnă funerară de lut din prima epocă Je fier. 

publicate, se mai cunosc încă două vase întregi şi mai multe fragmente ceramice ornamen
tate cu paranteze, cunoscute demult din descoperirile de la Sultana şi Gumelniţa. Forma 
de văscior bitronconic este curentă la Blejeşti. În depozit se mai află încă patru exemplare. 
S-a descoperit un singur capac întreg şi două fragmentare. Am găsit numai o fusaiolă 
de os şi o alta de lut, precum şi două greutăţi de plasă, în afară de cea descoperită 
în puţul mormîntului, din prima epocă a fierului. O singură figurină zoomorfă, găsită 
in săpături, reprezintă probabil un porc. În locuinţa nr. 1 am dat peste două rezerve 
de ocru roşu (batoane), cu nuanţe vişinii (vişină putredă). 

* 
Descoperirile de la Pietrele şi Blejeşti vin să îmbogăţească informaţia noastră 

asupra vieţii comunităţilor tribale ce au locuit în valea Dunării şi în cîmpia 
Munteniei, în cursul mileniului al III-lea î.e.n. şi la începutul mileniului următor. 
În aceste izvoare arheologice noi, se reflectă procesul istoric al dezvoltării triburilor 
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Fig. 9T. - Blcjeşti. Strachină funerară de lut. 
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Fig. 92. - Blejeşti. Capac de lut ars; 2 Strachină de lut. 

Fig. 93· - Blejeşti. Ceşcuţă de lut. 
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Fig. 94- - Blcjeşti. Strachină pictată. 
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cu cultură Gumelniţa. Noile descoperiri contribuie la prec1z1area acestui proces, la 
studierea problemei originii şi dezvoltării acestei culturi, la cronologia ei relativă şi 
absolută, la sistematizarea mate1 ialelor documentare ale istoriei societăţii primitive dintr-o 
lungă perioadă a dezvoltării sale, la studiul fenomenelor sociale şi economice ale acestei 
dezvoltări istorice, la urmărirea etapelor unei atare dezvoltări, la punerea şi rezolva
rea problemei relaţiilor intertribale şi de schimb, precum şi la punerea interesantei pro
bleme a răspîndirii teritoriale a triburilor şi grupărilor gumelniţene, de aceasta din 
urmă fiind legată în mod necesar şi problema tendinţei dezvoltării culturii gumel
niţene spre aspecte locale, strîns unite de particularităţile comunităţilor tribale din 
anumite regiuni. În materialul documentar de la Pietrele, din etapa mijlocie a dezvol
tării culturii Gumelniţa, se oglindesc clar aceste tendinţe noi şi pronunţat locale, care au 
fost observate şi în ceramica de la Cernavoda, de pe valea Neajlovului şi din Oltenia. 
În perioada aceasta se constată o mai largă mobilitate în relaţiile triburilor gumelni
ţene, fenomen ce nu poate fi străin de legăturile cu cultura Sălcuţa din Oltenia. 

Monumentele arheologice din cele două localităţi arată nivelul înalt al culturii 
Gumelniţa în faza sa de prosperitate. Tehnica superioară a vaselor de lut, bogăţia şi 
varietatea formelor şi a decorului, numărul impresionant de mare al obiectelor pentru 
o singură locuinţă, mulţimea uneltelor de silex, piatră, os şi corn, plastica felurită, 
podoabele aşa de numeroase, scoicile lucrate în vederea unui anumit scop, locuinţele 
spaţioase şi amenajate cu îngrijire, şi arta deosebită a construcţiilor, toate acestea dove
desc, evident, nivelul înalt al culturii triburilor băştinaşe ajunse în acest stadiu de dezvol
tare, dar şi o sporire a nevoilor gospodăreşti ale populaţiei locale. 

Produsele ceramice din cele două staţiuni au adus noi precizări asupra dezvoltării 
locale a culturii Gumelniţa pe baza culturii Boian. La dovezile mai vechi ale legăturii 
genetice dintre cele două culturi şi ale procesului autohton al dezvoltării lor, s-au adăugat 
altele noi, care întăresc convingerea că numai în acest sens se poate rezolva în mod 
ştiinţific problema originii culturii gumelniţene. Vasele din stratul II de la Gorgana repre
zintă, pe de o parte, o dezvoltare mai departe a ceramicii de tip Boian, iar pe de alta, 
forme ce duc la bogata ceramică a fazei Gumelniţa Il. Caracteristice sînt aşa numitele 
« fructiere », care sînt mai curînd mari capace pentru castroanele de mari dimensiuni, 
descoperite şi în stratul II. Structura şi decorul acestor vase se leagă de formele Boian. 
În exterior sînt ornamentate uneori cu grafit şi excizie combinată cu incrustaţii. Cel 
mai mare vas din această categorie are un diametru de 13,8 cm (fig. 62, 2). În interior, 
asemenea vase sînt neglijent lucrate. Vasele bitronconice, atît de caracteristice perioadei 
următoare a culturii Gumelniţa, se găsesc în faza timpurie a acestei culturi în prima 
lor etapă de dezvoltare.· V asul reprodus de noi în figura 18,3 şi în figura 53,1 derivă 
din formele Boian. Decorul său are aceeaşi origine. 

În stratul III de la Pietrele apar vase care marchează o nouă etapă de dezvoltare a 
ceramicii gumelniţene. Îşi fac apariţia şi forme noi, care vor trece apoi - modificate 
oarecum- în culturile epocii bronzului, cum sînt vasele comunicante (fig. 45), pe 
care le vom întîlni în cultura Tei, în cultura Gîrla Mare şi în cultura Monteoru1. 

Inventarul locuinţei nr. 1 de la Pietrele şi al locuinţei de la Blejeşti, precum şi 
celelalte elemente de inventar aparţinînd culturii Gumelniţa, documentează caracterul 
agricol primitiv al aglomerărilor gumelniţene. Topografia celor două aşezări vine să 
întărească şi ea acest caracter al gospodăriei. S-a ocupat înălţimea din imediata vecină
tate a terenului inundabil al Dunării şi mica insulă a gîrlei satului Blejeşti. Şi alte sta
ţiuni din cîmpia Munteniei, ca şi cele neo-eneolitice din Moldova şi Oltenia, sînt 

1 Vezi vasul dublu din necropola de la Poiana («Dacia», V-VI, 19H-I9~6. p. 177, fig. s. J, cu p. q8 
(Ee. Vulpe). 
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situate de regulă pe colinele din vecinătatea apelor, pe ultimele terase cu prelungiri 
ale acestora, deasupra terenurilor supuse inundărilor, sau pe insuliţele dintre ape. Apa 
constituia o condiţie necesară dezvoltării vieţii populaţiei. Terenul din apropierea sta
ţiunilor era prielnic cultivării plantelor şi creşterii primitive a vitelor. Marile topoare 
din silex, cu o suprafaţă plană şi alta convexă (secţiune plan-convexă) serveau şi ele la 
lucrarea pămîntului, în afară de săpăligile din corn de cerb care, din cauza lipsei mate
riei prime, sînt o raritate în săpăturile noastre. Ele se întîlnesc însă în toate aşezările 
gumelniţene din cîmpia Munteniei, fiind în număr mai mare acolo unde se găsea din 
abundenţă cornul de cerb, procurat prin vînat sau adunat ca, de pildă, în mediul cul
turii Sălcuţa. În gospodărie se păstrau, după cum s-a subliniat mai sus, rezerve de 
făină şi, evident, depozite modeste de cereale, precum şi rîşniţele gospodăriei. 

În cursul dezvoltării triburilor gumelniţene, creşterea vitelor începe să dobîndească 
o importanţă crescîndă, care va schimba mai tîrziu caracterul economiei triburilor băşti
naşe. Oasele de bou, oaie, capră şi porc se înmulţesc cu cît ne apropiem de nivelu
rile superioare ale straturilor cu cultură Gumelniţa. În acelaşi timp, uneltele şi usten
silele lucrate din os sporesc şi ele ca număr. Vase speciale, ca strecurătorile, de forme şi 
dimensiuni variate, îşi fac apariţia o dată cu creşterea nevoilor şi cu prepararea caşului. 

Oasele relativ puţine ale animalelor sălbatice, dovedesc că vînatul avea acum o 
însemnătate secundară, ca şi pescuitul şi culegerea scoicilor de apă dulce. Totuşi -
în ceea ce priveşte acest ultim mijloc de procurare a hranei- s-au descoperit mari 
grămezi de scoici, greutăţi de plasă şi o undiţă de aramă. 

În epoca celor două locuinţe de la Pietrele şi Blejeşti, apăruseră şi unele 
mijloace de schimb, cum sînt, de pildă, scoicile perforate sau lucrate în formă de 
mici plăci rotunde şi perforate, potrivite şi pentru salbe. În locuinţa de pe Gorgana 
ele au apărut într-un adevărat depozit, adăpostit în vase. Faptul că aceste mici obiecte 
se întîlnesc aproape în toate aşezările neo-eneolitice din ţara noastră şi în alte părţi, 
arată că ele aveau o valoare general recunoscută şi că erau căutate, nu numai ca 
podoabe, ci şi ca mijloace de schimb, ca la triburile rămase pe o treaptă de dezvol
tare asemănătoare cu aceea a triburilor din epoca neo-eneolitică. Comunitatea de la 
Gorgana se găsea în apropierea locurilor bogate în scoici, culese, probabil, nu numai 
pentru hrană, ci şi în vederea schimbului; în acest scop unii membri ai <;:olectivităţii 
care dobîndiseră experienţă în această direcţie, lucrau şiraguri întregi de scoici. 
Arheologul sovietic V. I. Ravdonikas a adus dovezi etnografice pentru susţinerea ace
leeaşi teze1 . Indienii din America aveau, de pildă, şiraguri de astfel de scoici gău
rite, înşirate pe şiruri numite « vampumuri », întrebuinţate ca monedă. Tot în 
acelaşi scop erau folosite şi plăcile din carapacea broaştelor ţestoase. O asemenea cara
pace s-a descoperit în locuinţa nr. 1 de la Pietrele şi ea ar putea fi pusă în legătură 
cu o astfel de activitate. Noi avem impresia că şi depozitul de arşice (13 bucăţi), 
depus într-un vas de la Gorgana, stă în legătură cu activitatea de schimb, ca Şl 
cele cinci exemplare de la Bonţeşti, în Moldova găsite tot într-un vas2• 

Dezvoltarea ţesutului, care era cunoscut şi practicat de comunitatea de la 
Corgana, se poate urmări după prezenţa şi evoluţia greutăţilor de la războiul de 
ţesut şi după fusaiole. De la forma scundă, cunoscută şi î.n fazele pregătitoare ale 
culturii Sălcuţa, se ajunge la greutăţi mai înalte şi cu secţiunea ovală, de la care se 
trece, o dată cu dezvoltarea artei ţesutului determinat de creşterea vitelor, la forme 
cu secţiunea în patru laturi. 

Locuinţa tipică a oamenilor culturii Gumelniţa era casa cu patru laturi, pătrată 
sau dreptunghiulară, construită direct pe sol. Aceste locuinţe arată cu prisosinţă că 

1 V.I. Ravdonikas, Istoria pervobitnogo obstcestv:1, Leningrad, 1947, voi. II, p. 81 şi unn. 
' <<Dacia», 111-IV, p. 96, fig. j, 14-18. 
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populaţia era stabilă. Renovările constatate spun şi ele acelaşi lucru. Cele două case 
erau destinate unei familii mici, unei familii-pereche. În interior se observă o oarecare 
împărţire a suprafeţei, după nevoile familiei: bucătăria cu vatra respectivă în partea 
dreaptă a intrării, alături de ea locul de dormit, cu o bancă-platformă, pe latura de 
vest un loc de cult, cu un postament special amenajat, care servea drept altar, cu 
spaţii anume lăsate pentru aşezarea vaselor şi, în faţa intrării, o prispă, ca la Blejeşti. 
Bănci şi altare, precum şi suporturi pentru rîşniţe s-au descoperit în mediul culturii 
Tripolie. Băncile se găseau în apropierea vetrelor. O asemenea bancă am descoperit şi 
la Petru Rares. 

În cult~ra Tripolie-Cucuteni, înrudită cu complexul Gumelniţa-Sălcuţa, se cunosc 
numeroase locuinţe dreptunghiulare, atît din săpături, cît şi după modelele de lut. 
Numai în Moldova, la Hăbăşeşti, au apărut în ultimii doi ani de cercetări peste 40 
de case de această formă\ iar la Kolomişcina, în regiunea Kievului, s-au descoperit 
39 de locuinţe de acelaşi tip2• Modelul de lut de la Suşkova (raionul Uman), are patru 
laturi şi colţurile rotunjite3 , ca şi locuinţa descoperită de noi la Pietrele. Tot din cercul 
culturii Tripolie se cunosc şi locuinţe cu pereţii şi podeaua pictate cu dungi de culoare 
neagră şi albă, aşa cum arată modelul de lut de la Vladimirovka. Locuinţa din aceeaşi 
epocă, de la Petru Rareş, săpată de noi în 1933, avea un pat de lut aşezat lîngă vatră 
şi pictat cu motive în culoare albă pe fond roşu4 • 

Familia care locuia în casa de pe Gorgana, cît şi cea de la Blejeşti, participa 
în mod egal cu celelalte familii la producţia colectivă pe care o conducea ginta sau 
:J,cea comunitate familială formată din mai multe familii înrudite şi din care făcea 
parte şi familia din locuinţa nr. 1. Bogatul inventar al acestei locuinţe ne face să ne 
îndoim serios că el ar fi fost numai proprietatea unei singure familii. S-ar putea ca 
aici să fi locuit o căpetenie a comunitătii. Aici se găseau si bunurile comunitătii. 

Organizarea matriarhală se oglind~şte şi în arta cult~rii Gumelniţa, ca şi 'în 
arta culturii Cucuteni. Nu avem o documentare ştiinţifică, pe baza căreia să atribuim 
acestor culturi o organizare patriarhală. În special în locuinţa de pe Gorgana s-au 
descoperit numeroase figurine feminine, felurite ca formă, decoraţie şi tehnică, în care 
se reflectă poziţia încă însemnată a femeii în societatea de atunci. Idolii feminini nu 
dispar nici în ultima fază a acestei dezvoltări, dar ei devin din ce în ce mai rari. 
Alături de aceştia încep să apară şi figurine masculine, cum este, de pildă, exemplarul 
de la Blejeşti (fig. 88, 1 ). Creşterea animalelor este în plină dezvoltare, iar plastica 
zoomorfă, care stă în legătură cu această ocupaţie, oglindeşte mersul progresiv al unei 
atari forme a economiei. În aşezările eneolitice se găsesc multe figurine feminine, ca 
şi în cele cucuteniene, dar majoritatea lor sînt deteriorate. Şi acest fapt poate avea o sem
nificaţie istorică, în afară de însemnătatea rituală, care i s-ar putea atribui în general. 
V. I. Bibikov atrăgea în 1949 atenţia asupra frecvenţei deteriorării idolilor feminini 
din cultura Tripolie şi o punea în legătură cu prefacerile din perioada de trecere de la 
matriarhat la patriarhat5 . 

Comunităţile tribale nu rămîneau izolate între ele. Forma obişnuită a raporturilor 
intertribale o constituiau legăturile paşnice, de prietenie şi legături reciproce, urmate de 
ospeţe şi serbări comune. Aceste raporturi, ca şi ciocnirile dintre triburi, favorizau 
încrucisarea si fărîmitarea triburilor. Procesul de încrucisare si fărîmitare a avut un rol 
import~nt în' raportu~ile dintre culturi si mai ales în pro~esul,creării u~or aspecte locale. 

1 « S.C.I.V >>, 1951, nr. 1, p. 79-81. 
2 T. Passek, Periodizaţia tripolskih posellnii. Moscova-Leningrad, 1949, p. 55, fig. 22-z~; A. V. Arţihovski, 

«V vedenie v arheologhiiu •, 1947, ediţia a III-a, p. ~6. 
3 V.l. Ravdonikas, op. cit., fig. 74 b. Vasele sînt aşezate pe un postament ca şi la Pietrele. 
4 «Bul. Muz .. Giurgiu >>, 1937, Il, p. 4-7, fig. 5-6. 
6 V. I. Bibikov, « Sovetskaia Arheol. >>, Moscova, nr. XI, 1949, p. 150. 
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Dimensiunile mari ale vaselor-castroane dovedesc că ele se găseau în folosinţă 
comună, fie în interiorul comunităţii respective, fie cu ocazia unor reuniuni intergen
tilice sau intertribale sau pentru păstrarea apei şi alimentelor. 

Cultura Gumelniţa, care era răspîndită pe o bună parte a teritoriului ţării noastre 
(Dobrogea, Muntenia, sudul Moldovei), se înfăţişează ca o mare unitate, pe care nu o 
desmint cu nimic descoperirile de la Pietrele şi Blejeşti, dar în această unitate cultu
ral-istorică a unor triburi atît de strîns înrudite între ele, şi înrudite sub un alt 
raport cu triburile cucuteniano-tripoliene, trebuie căutată şi baza diferenţierii sale locale. 
Cultura este expresia tocmai a unei asemenea diferenţieri teritoriale a triburilor, care 
au particularităţile lor ce depind de un complex întreg de condiţii istorice şi naturale. 
Originalitatea culturii gumelniţene- şi a altor culturi neo-eneolitice de pe teritoriul 
patriei noastre - constă şi în faptul că ea se înfăţi~ează cu trăsături deosebitoare, 
locale, legate de triburi sau grupări de triburi mai mari ori mai- mici, răspîndite pe 
teritorii mai întinse sau mai restrînse. Un exemplu concret în această privinţă ni-l oferă 
descoperirile prezentate mai sus. De pildă, produsele ceramice gumelniţene de la Blejeşti 
oglindesc în tratarea suprafeţei lor, în forma, ornamentele, tehnica lutului şi a orna
mentării, unele particularităţi originale, care nu orientează spre valea Dunării, ci spre 
nord şi nord-vest -cum dovedesc descoperirile de la Palade -către Oltenia, unde 
în epoca aceea se dezvolta cultura Sălcuţa. Aceasta se vede la urcioarele mari cu două 
mănuşi (fig. 80, 2-4), la străchini (fig. 80, 5), la vasele în formă de pară (piriforme) 
cu gît scurt şi decorate cu vîrei late (fig. 80, 1 ), în forma torţilor, precum şi în 
culoarea roşie-vişinie (de vişină putredă) a suprafeţei lustruite a vaselor, fără a mai 
vorbi de alte analogii, de care va trebui să se ţină seamă cînd se va trata problema 
originii culturii Sălcuţa. Comunitatea de la Blejeşti aparţine altei grupări tribale decît 
cea de pe Gorgana. Monumentele arheologice reflectă particularităţile acestor grupări 
tribale, cît şi direcţia dezvoltării culturii lor materiale, ritmul dezvoltării şi orientarea 
raporturilor cu alte grupări şi alte triburi mai îndepărtate. 

Descoperirile din cele două aşezări ne mai arată că cei ce locuiau acolo îşi 
făceau ei însişi uneltele şi ustensilele de os, corn de cerb, piatră, silex, lut, scoici 
şi marmură, în afară de puţinele obiecte de aramă aduse din alte părţi, pe calea schim
bului, în această auroră a metalurgiei cuprului. Descoperirile noastre sînt încă destul de 
puţine ca să ne dăm seama de întreg procesul de producere a uneltelor de piatră, de 
silex şi din alte materiale. Totuşi un asemenea proces poate fi schiţat. 

Unele unelte de piatră şi silex se găseau abia în faza iniţială a producerii lor. 
După aceasta urma faza de prelucrare definitivă a lor, de finisaj, am zice, cînd se 
retuşau, se şlefuiau şi se perforau. Trebuie subliniată lipsa aproape totală a uneltelor 
de piatră perforată. În locuinţa nr. 1 de la Pietrele am găsit un singur topor cu gaură 
de înmănuşare, iar la Blejeşti, un singur topor-secure. Numeroasele plăci de şlefuire 
şi de ascuţire arată că pe Gorgana uneltele se lucrau pe loc. Alături de formele de 
unelte obişnuite îşi fac apariţia şi unelte originale. Astfel, la Pietrele am găsit o 
daltă cu tăişul în unghi, descoperită la 4,50 m adîncime, deci în stratul de cultură 
Gumelniţa I. Unele dăltiţe sînt lucrate din rocă vulcanică (fig. 26, 2) şi sînt neter
minate încă. Printre acestea, se găseşte o mare aşchie de silex, destinată unui viitor 
topor. Mai avem şi alte dovezi de prezenţa materialului brut în aşezarea de la Pietrele. 
Depozitul de silex (fig. 20-21) intră şi el în această categorie. 

În forma unor dăltiţe de piatră se· mai păstrează încă tradiţia toporaşului de 
tipul aşa numit « calapod », pe cînd topoarele mari de silex, grele, în formă de 
săpăligă sau pană (fig. 24, 3; fig. 25, 1-5; fig. 62,3), a căror funcţie era multiplă 
(tăierea lemnelor, despicarea lor în bulumaci şi scînduri potrivite pentru construcţia caselor, 
afînarea pămîntului, scoaterea butucilor mari etc.), reprezintă o prelungire a tradiţiilor cam-
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pigniano-macrolitice, care au putut să se menţină numai atîta vreme cît nu s-au inventat 
alte unelte mai eficace în acelaşi proces al muncii. Ele vor fi înlocuite o dată cu apariţia secu
rilor de aramă şi bronz şi a brăzdarelor primitive din corn de cerb şi ulterior de metal. 

Cît priveşte idolul de marmură de la Pietrele, el nu poate fi adus din cercul cul
turilor est-mediteraneene, cu toate că materialul brut putea să provină de pe terito
riul R.P. Bulgaria, pe calea schimbului. Forma acestui idol, tratarea feţei şi a celor
late părţi ale corpului vorbesc de o strînsă legătură cu plastica de os locală, deşi 
prototipul unei asemenea plastici în marmură trebuie căutat în sud, de unde a venit, 
desigur, un impuls şi în această direcţie a dezvoltării artei. Noi considerăm idolul de 
marmură ca un produs local, lucrat pe loc. O idee similară s-a exprimat şi pentru idolii 
de marmură, de o formă mai evaluată decît al nostru, provenind de pe teritoriul 
R.P. Bulgaria1 . În susţinerea ace~tei păreri ne putem folosi şi de idolul de la Blejeşti, 
deşi în această privinţă ar fi unele indoieli asupra determinării lui. 

Din cauza mediului în care s-au descoperit celelalte obiecte, era natural să nu găsim 
unelte şi alte lucruri de lemn. Judecînd însă după uneltele descoperite (dălţi, topoare, cuţite, 
răzuitoare, poate şi rindele primitive), precum şi după arta construcţiilor de lemn din cele 
două aşezări şi după ceea ce se ştie despre prelucrarea lemnului din descoperirile din Elveţia, 
Finlanda şi din Uniunea Sovietică (regiunea lacului Ladoga), este de presupus că prelucrarea 
lemnului forma o importantă latură a producţiei comunităţilor de la Pietrele şi Blejeşti. 

În interiorul aceloraşi comunităţi se lucrau şi uneltele de os. Marele număr al 
acestora dezvăluie nevoile multiple ale oamenilor de acolo. Ele erau lucrate din os de 
animale sălbatice sau domestice, din os de pasăre sau din corn de cerb. Unele ustensile 
cu perforaţii, în jurul cărora au rămas urmele unei sfori subţiri sau a unui fir subţire 
(poate suveică?), serveau pentru trasul sforii la împletit (fig. 35, 4). Sulele de os serveau 
la cusutul săculeţelor de piele, a burdufurilor, a căciulilor, a cojoacelor etc. Din os se 
lucrau şi securi-ciocane şi dălţi, precum şi idoli plaţi, prismatici, dreptunghiulari sau de 
tip nu tocmai frecvent, cu urechi prelungite, toţi datînd din aceeaşi vreme, şi apărînd 
în aceeaşi locuinţă. Cornul de cerb era şi el lucrat pe loc. Săpăliga reprodusă în figura 
33, 1 nu era încă terminată. Ea se găsea în prima fază de pregătire. Alte unelte de corn 
şi mînerele pentru înmănuşarea altor unelte, cît şi « sceptrul » din figura 32 erau lucrate 
cu deosebită grijă şi dexteritate. 

Obiectele de cupru sînt însă rare. Ele erau probabil aduse pe calea schimbului. 
Dezvoltarea culturii Gumelniţa şi ridicarea ei la un nivel înalt a permis, evident, 

asimilarea unor elemente de cultură superioară venite din regiuni cu o cultură mai dez
voltată, ca, de pildă, regiunea est-mediteraneeană, a cărei influenţă a jucat un rol însemnat 
în procesul de dezvoltare a triburilor din Europa răsăriteană şi sud-estică. 

Descoperirile de la Grădişte au îmbogăţit cunoaşterea culturii Tei din epoca 
mijlocie şi tîrzie a bronzului din Muntenia centrală, pe cînd inventarul mormîntului 
de încineraţie din prima epocă a fierului de la Blejeşti a dovedit că orizontul, 
aparţinînd perioadei Hallstatt B (în parte pătrunzînd şi în Hallstatt C) şi caracte
rizat prin ceramică neagră canelată, se întinde şi în această regiune. Săpăturile recente 
dela Popeşti pe Argeş au dat la iveală o ceramică similară2 • Compltxul canelat, cu 
vase mari (urne etc.), străchini şi ceşti cu toartă, a fost întîlnit de o potrivă în 
Moldova (Poiana), Oltenia (Balta Verde, Basarabi, Verbicioara) şi Transilvania 
(Bogata-Ranta, Lechinţa-de-Mureş). El reprezintă o cultură cu o largă răspîndire 
şi care urmează, în timp, după cultura Noa. 

1 R. Popov, « Izvestia »,Sofia, 1925, nr. III, p. 109; vezi şi V. Mikov, pentru cei şapte idoli de marmură din Bulga
ria,« Izvestia», nr. XII, 2, pl. 38, p. 207-208. Descoperirea idolului plat de marmură în mediul cu'turii Hamangia (iunie 1956) 
la Cernavoda dovedeşte că plastica din cultura Gumelniţa se dezvoltă- ca şi o bună parte a ceramicii- pe baza celei de tip 
Hamangia. 

2 « S.C.l.\'. », \'f, 1-7, 1955, p. 244, fig. j (R. Vulpe). 
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